M. KWIECIEN

ZAGADNIENIE AKUMULACJI WEWNETRZNEJ
W SPOLDZIELNIACH PRODUKCYJNYICH

. Spoéldzielnia produkcyjna jest jednym z ogniw 'SOC]ahstyCZHE] produk-—

cji. Ogélne prawa rzadzace tg produkcja rzadza réwniez produkcjg spoi-
- dzieleza. Konkretyzacja tych praw w spéldzielniach produkeyjnych jest
.- okreSlona dodatkowymi czynnikami. Naleza do nich: charakter produkcji
rolniczej oraz charakter stosunkéw produkcii — charakter grupowego
gospodarowania $rodkami produkeji i produktami pracy. % ‘tego Wymka
specyfika konkretyzacji tych praw.

- Celem produkcji spéldzielczej ]est state pow1ekszan1e rodzam ‘oraz roz-
miaré6w wartos$ci uzytkowych, wartosci produktu globalnego, a jedno-
cze$nie wartoéci nowowytworzonej.

Realizacja tych zadan zalezy od wielu czynnikéw. Glowme zalezy ona
od wzrostu wydajno$ci pracy.

Wzrost wydajno$ci pracy uwarunkowany jest iloSciowym i jako$cio-
wym rozwojem bazy materialno-wytworczej produkcji spétdzielczej,
wprowadzeniem mechamzaql lepszych i bardziej wydajnych sSrodkéw
produkcji. ' '

We wzroécie bazy materialno-wytworczej rolnictwa, a zwlaszcza spot-
dzielni produkcyjnych zainteresowani sg w réwnym stopniu chtopi-sp6i-
dzielcy i klasa robotnicza. Dlatego wzrost ten odbywa sie' w powaznym
stopniu dzieki pomocy klasy robotniczej — panistwa ludowego. Panstwo
zaopatruje POM w maszyny, panstwo udziela pomocy finansowej sp6i-
dzielniom na rozwoj spéldzielczego majatku produkeyjnego. Spoétdzielnie
coraz lepiej wykorzystuja te pomoc — osiagajac coraz lepsze wyniki
gospodarcze, a- tym samym coraz wiecej moga przeznaczaé¢ na akumulacje.
Na wzajemny stosunek wkladéw ezlonkowskich, zrédet wlasnych spo6l-
. dzielni oraz panstwa w wartoéci zespolowego majatku produkchnego
wskazuje tablica 1.

Przytoczone - dane wskazuja, ze ro$nie baza materialna gospodarki
spoldzielczej, ze roénie udzial spéldzielc6w w pracy zespolowej — sto- -
wem, wzrastajag mozliwosci produkeyjne gospodarki zespolowej.

Mozliwosei wzrostu produktu globalnego a tym samym mozliwosci
akumulacji wewnetrznej, nie sg jednakowe we wszystkich spéidzielniach.
Roéznie bowiem w roznych rejonach uksztaltowaly sie warunki spo-
teczne i ekonomiczne, w ktérych powstajg  spéldzielnie produkcyjne
roznie tez przedstavvla]a, sie ' warunki przyrodnicze, réznie wreszcie prze-
blega sam proces organizacyjnego, gospodarczego i spotecznego rodze- -
nia sie i krzepniecia nowego zlozonego orgamzmu jakim ‘jest spotdziel--



- Zagadnienie .a,‘kumulac"ji»weﬂw’ngt'rznej : A R

nia produkcyjna. Poszczegélne spoéldzielnie ponadto nie w jednakowym
stopniu wykorzystuja istniejagce mozliwo$ci i nie z jednakowym skut-
kiem. potrafiag walczy¢ o zapewnienie warunkdéw stalego wzrostu pro—
duktu globalnego i nowowytworzone] Wartosm

Tabl. 1. Zrodla Srodkow produkc,u na komec roku w procentach
) Wartosé Srodkéw produkcji razem = 100%
-g ! bFundusze srodkéw produkeji . Razem fundusze §rod-
5 . Trwale Obrotowe kéw produkeji
‘E’ Spétdzielnia Rok od od oa o o1 T oa
5 Wtasne, pan- |czlon- ‘Wlasne| pan- |czlon- [Wilasne| pan- |czlon-
E ’ stwa | kow stwa | kow .| stwa | kéw
Czertez L 1951 19 70 11 o6 | .38 61 32-| 59 -9
’ 1954 28 72 B 85 9 6 44 55 | 1
. : ; ,
é Stubno 1 1951 5 88 7 23 1 70 7 11 82 7
& ‘ 1954 15 80 5 88 . 9 2 40 52 ;8
. 4 , »
Pustynia 1951 X X X 81 8 11 15 | 82 3
. 1954 13 | 87 — 76 19 5 23 75 2
Karczewo 1951 | x x | x 68 | 12 20 7 85 8
| 1954 | 6 | 91 31 835 05 16 | 23 | M | 6
N — S - [
€ | ‘Mtodesko 19517 13’ _ 49 38 60 18 | 22 | 34 35 31
E 1954 . 32 [ 57 | 41 | 48 | 40 12| 40 | 49 | 11
Nowy Swiat | 1951 | x | x | x | 70 | 20 | 9 | 17| 75 | 8
1954 18 |- .79 3 88 9 h "3 44 ‘ 53 | .3
| Tzaheléw 1954 x | x X 50| 2| 4 x | x X
' 1954 2 98 — 34 63 3 6,6 93 0,4
3| Jackowice | 1951 |- 2 | 66 | 32 | 66 | — | 34 | 16 | 52 | 32
Ni 1954 | 32 | 57.] 41 | 8 | 5 | 41 | 50 | 39 | 1
Bogumifowice | 1951 22 j 57. | 21" | 64 16 | 20 41 39 20 ‘
y ‘ 1954 B 24 73 3 86 1 13‘ 37 58 . 5

Dlatego nalezy spoéldzielcom poméc. Ale sprawa pomocy nie moze
ogranicza¢ sie tylko do organizacji produkcji, do takiego sposobu lg-
czenia. pracy uprzedmlotowmne] Z. ZyW3, aby os1agnac najlepszy efekt
produkcy]ny .

Trzeba réwniez poméc spoldmelmom w obliczaniu ekonomlcznych wy-
n1kow ich pracy, wskazywa¢ na koszty i ich zrédla, trzeba nauczyé ich
gospcdarowama 'z oléwkiem w reku. Pokazaé im drogq do' osiggniecia
nie tylko maksymalnego prpauktu globalnego, ale réwniez stalego WZIo-
stu nowowytworzone1 wartoscei.

Trzeba im wreszcie pomoc tg nowowytworzone; wartoscig $wiadomie
gospodarowac zgodnie -z ich interesem na d21s ‘i na jutro, zgodme z in-
terésem ich i klasy robotniczej. .

W artykule omawiam zagadnienie odtworzema przeniesionej wartosci,
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szczegolme zatrzymumc sie nad zagadmemem amortyzacu oraz akumu—
lacji wewnetrznej.

Podstawowym warunkiem obliczenia warto$ci przeniesionej oraz zaku-
mulowanej jest obliczenie spolecznej warto$ci majatku produkeyjnego
i wartoSci produktu globalnego spétdzielni. Podstawa obliczenia tych
warto$cl sg ceny. W artykule poswiecam w formie tezowej kilka uwag
zagadnieniu cen jako podstawy obliczania zespolowego majatku produk-
cyjnego i produktu globalnego spoéidzielni.

W tresci bede poslugiwal sie danymi z 27 spéidzielni produkcyjnych
z trzech wojewodztw (po 9 spoidzielni) reprezentujgcych rézne rejony
spoteczno-ekonomiczne kraju: rejon $rodkowo-zachodni, rejon $rodkowo-
wschodni oraz rejon potudniowo-wschodni. Badania w tych spéldziel-
niach obejmujg cztery lata ich rozwoju, tj. 1951, 1952, 1953 i 1954.

Do badahh wybieraliSmy spoldzielnie o r'éZnym stanie gospodarki,
,,Srednie”, eliminujac spoldmelme »hajlepsze” i ,najgorsze”. W artykule
bedmemy postugiwac si¢ przede wszystkim danymi z dziewigciu bada-
nych spétdzielni.

W tablicy 2 podajemy ich krétka charakterystyke.

ZAGADNIENIE CEN PRZY. OBLICZANIU WARTOSCI MAJATKU
PRODUKCYJNEGO I PRODUKTU GLOBALNEGO SPOLDZIELNI '

Zespolowy majatek produkcyjny oraz produkt zespotowej gospodarki
sktada sie z okre§lonych warto$ci uzytkowych, posiadajacych charakter
trwaty i obrotowy. W tych wartosciach uzytkowych zakrzepta jest praca
ludzka — stad posiadajg one okreslong warto§é. Warto$é te trzeba okre-
§li¢, a przy jej okreSlaniu trzeba zdawa¢ sobie sprawe z celéw spotecz-
nych, ktérym ma ona stuzyé¢.

Zagadnienie cen rozpatruje z dwdch punktow w1dzen1a

1. Wewnetrzne potrzeby spé6tdzielni

a) Aby produkowaé, trzeba reprodukowaé¢ — rzeczowo i wartoSciowo.
Niesposé6b jest zado$éuczynié tej tezie, jeli nie jest znana spoleczna war-
tos¢ $rodk6é6w produkeji, biorgeych udzial w procesie produkcji spéi-
dz1e1cze1 ,
- b) Aby dzieli¢, trzeba wiedzieé¢, co sie ma do podzialu. Sw1adomosc'

te spéidzielcy moga posiadaé woéwcezas, je§li znana im bedzie wartosé
produktu globalnego spéldzielni,- warto§é przeniesiona, a stad wartosé
nowowytworzona.

¢) Spoldzieley cheg nie tylko znaé stan Wartosc1 swo1ego zespoto-
wego -majatku produkcyjnego, wartos¢ produktu globalnego wielkosé
nowowytworzone] wartosci w danym roku, ale chcg tez znaé klerunek
i rozmiary zmian. ,

Dla realizacji tych postulatéw musza oni zna¢ wartosé produkcyjnego
majgtku spoéldzielni oraz wartosé wszystkich wartosci uzvtkowych wy-
tworzonych w. gospodarce zespolowej.
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9. Zewnetrzne potrzeby ogélne

a) Produkcje poszczegblnej spédldzielni realizuje sie nie w oderwaniu
od catej produkcji rolniczej, ale w ramach jej i na jej tle. Wyniki go-
spodarcze jednej spoéidzielni trzeba analizowa¢ na tle innych spétdzielni
i porownywac je.z wynikami w gospodarce indywidualnej.

b) Produkcja rolnicza, produkcja spéldzielcza, jest czeScig produkcji
narodowej. W rozwoju' catej gospodarki narodowej sg zainteresowane
wie§ i miasto, chlopstwo i klasa robotnicza. Obydwie strony sg zain-
teresowane w rozwoju gospodarki, chca i powinny zna¢ swéj wkiad
w jej rozwoéj oraz chcg w wynikach jej rozwoju braé stuszny udzial.
Stad wyplywa zagadnienie wspoélnej podstawy w okre$laniu spoleczne]
wartosci produktéw przemystu i rolnictwa.

c) Rozwoj spoldzielczego majgtku produkcyjnego opiera sie na wkia-
dach czlonkowskich, na akumulacji wewnetrznej spoétdzielni oraz na po-
mocy panstwa. Na wklady czlonkowskie i akumulacje. wewnetrzng
w powaznym stopniu skladajg sie warto$ci uzytkowe wyprodukowane
bezposrednio w gospodarce zespolowej i indywidualnej. Pomoc panstwa
wystepuje w formie kredytéw. Rozmiary tej pomocy sa okreSlane w pie-
nigdzach. Pienigdze sa miarg spolecznej wartosci, wyrazem tej wartosci
sg ceny artykuléw przemyslowych. Poréwnywaé udzial poszczegélnych
czlonkéw, udzial spoéldzieledw, z udzialem panstwa w rozbudowie zespo-
lowego ma]atku produkecyjnego mozna tylko wowcezas, je$li podstawa
obliczania wartosci tych udzialéw jest taka sama. Sa to ceny spotecz-
ne, wyrazem ich jest pieniadz udz1e1anv spoldz1e1m w formie Kkre-
dytow.

Wymienione wyzej oraz inne potrzeby  spoleczne stawiajg okreslonev
wymagania zagadnieniu obliczania wartosci majatku produkcyjnego oraz
warto§ci produktu globalnego zespolowej gospodarki. Podstawy - tego
obliczania — ceny — nie moga by¢ dowolne lecz musza zadoscuczynlc
tym wymaganiom.

Praktyka dotychczasowa w tym zakresie jest sprzeczna nie tylko
z prawem wartosci, ale z normalna zdrowa, rozsadng gospodarks. Nad
zagadnieniem cen zatrzymuje sie przy omawianiu reprodukeji poszcze-
gélnych grup $rodkéw produkcji. Ponizej zatrzymam sie nad istotg za-
gadnienia.

Proces produkcji spéldzielczej, a tym samym proces reprodukcu, od-
bywa sie w przedsiebiorstwie, w ktoérym produkqa ma charakter spo-
leczny — grupowy.

W wyniku catorocznej konkretne] pracy spéldzielnie uzyskujg produkt
produkcp zespolowej.

W wyniku wstepowania nowych -czlonkéw wnoszone sg do spékdziélni
srodki produkcji w formie rzeczowej, spoldmelme przyjmujg Srodki pro-
dukcji od Funduszu Ziemi, zakupuja je od pafistwa i’ os6b prywatnych.
Wszystkie te $érodki produkeji, niezaleznie od” zrédia ich pochodzema
posiadaja jaka$ spoleczng wartos¢, kiora trzeba okreélié. Podstaws kry-
terium okreslem% powinna by¢ ta sama, spolecznie n1ezbedna ilos¢ pracy,
ktorej wartosciowym wyrdzem jest cena spoleczna.
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Produkt globalny spétdzielni stanowi sume wszystkich wartoéei uzyt-
kowych wytworzonych w ciggu roku. W jego sktad wchodzg wszystkie
warto$ci uzytkowe wytworzone we wszystkich dzialach produkeji ze-
spolowej (oprocz obrotu wewnetrznego), zaréwno w produkeji roslinnej,
hodowlanej, w zakladach pomocniczych, jak i wartosci uzytkowe wytwo-
rzone w budownictwie, inwentarzu martwym, urzgdzeniach gospodar=
czych itp. o ‘ : :

Czes¢ produktéw pracy zespotowej przeznaczona jest na reprodukcje
grupowych $rodkéw produkeji, cze$¢é — do podzialu miedzy czlonkéw
grupy, miedzy spéldzielcéw, czesé zas na obowigzkowe dostawy, a czesé
na sprzedaz rynkows. , ;

Z powyzszego ;,wynika, ze tylko cze$¢ wartoSci uzytkowych wytworzo=
nych przez grupe spétdzieleéw w ich wspbélnym gospodarstwie przyjmuje
forme -towaréw -~ podlega ocenie spolecznej, a zatem posiada wartosé
spoteczng. Wartosci uzytkowe (produkty pracy) przeznaczone w formie
naturalnej do podzialu miedzy czlonkéw oraz rekompensujace, zuzyte
w procesie produkeji; jak rOwniez przeznaczone na powiekszenie zasobow
w trwalych i obrotowych $rodkach produkecji nie przyjmuja formy to-
warowej, a zatem nie posiadaja ceny spolecznej. W produktach tych
zawarta jest okre$lona ilo§¢ pracy spéldzielebw — pracy abstrakcyjnej.
Gdyby te produkty — te wartoéci uzytkowe — znalazly sie na rynku,
uzyskalyby cene spoteczna. A zatem — mimo ze nie posiadaja ceny spo-
tecznej — posiadaja one jakas wartosé. Wartosé te trzeba okreglié, jesli
chcemy, aby spéldzielnie realizowaly produkeje, aby obliczaty produkt
globalny, warto§¢ nowowytworzong i wartoscia ta dysponowaty $wiado-
mie i po gospodarsku. ’ L ' ;

Przy okre§leniu warto$ci tych wartosci uzytkowych trudno$¢ jest po-
dwoéjna. Pewien rodzaj produktéw wytwarzanych w gospodarce zespo-
towe]j, przeznaczonej do podzialu miedzy czlonkéw lub na reprodukcje,
przyjmuje réwniez forme towarows, tzn. posiada swoja cene ‘rynkows.
Nalezy do nich pewna ‘cze$¢ produkeji rolinnej, zwierzecej itp. Obli-
czenie warto$ci tej grupy produktéw nie nastrecza wiekszej trudnosci.

Jesli produkty posiadajg tylko jedng cene — cene rynkowa — to cena
ta powinna by¢ miernikiem wartosci tych produktéw. Jesli produkty
posiadaja dwie lub trzy ceny, to trzeba wyraZnie stwierdzié, ze nie kazda
z tych cen jest i moze byé miernikiem ich wartosci. Moim zdaniem
spotecznym miernikiem wartoéci tego produktu jest cena zblizona do
ceny rynkowej. W kazdym razie w obecnych naszych warunkach wartoéé
tych produktéw jest znacznie blizsza ich ceny rynkowej niz ceny obo-
wiagzkowych dostaw. ‘ S

Ponadto spéldzielcy w swoim zespotowym gospodarstwie wytwarzaja
rowniez takie wartoSci uzytkowe, ktére sg uzytkowe tylko dla danej
spoidzielni lub jej czlonkéw i zadna ich cze$é nie przyjmuje formy to-
warowej. Nalezg do nich wszelkie wartosci uzytkowe wytworzone w bu-
dynkach, urzadzeniach gospodarskich itp. ' :

Okreslenie wartosci tych wartoéei uzytkowych jest trudniejsze i wy-
maga innej, posredniej metody. A : .
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Teza w spfrawne podstawy przy obliczaniu wartodci zespo%owych Srodkéw
produkcji i produktéw pracy

Podstawq obliczania ich warto$ci powinny bvc ceny spote c z-
ne jednolite.

1. Spoleczne — to znaczy

a) powinny odpow1adac warto$ci spolecznej produktéw rolnictwa,

b) powinny zapewniaé¢ poréwnywalno$é wartosci produktéw rolnic-
twa z produktami przemystu,

¢) powinny zapewnié poréwnywalnos$é spolecznej wartosci majatku
produkeyjnego spo6idzielni z wartoScia zobowigzan wobec czlon—
kéw i panstwa. .

2. Jednolite — to znaczy ‘

‘a) jednolite ceny dla kazdego s$rodka produkcji, np. dla zyta, nie-
zaleznie od tego, czy chodzi o c6bliczenie warto$ci funduszu siew-
nego, paszowego czy . warto$ci dochodu podzielnego, preduktu
globalnego, wktadu cztonkowskiego, wartosci optaty POM, udzia-
tu w akumulacji ogélnonarodowej itp.,

b) jednolite ceny dla roéznych spédldzielni w kraju,

c) jednolite ceny w ciggu jednego okresu, np. obowiazujace w planie
piecioletnim.

Spelnienie tych dwéch postulatow umozhw1 rozsadna - analize wym—
kéw pracy spéldzielni, a co za tym idzie, -pozwoli spétdzielcom z oldw-
kiem w reku kierowaé swoja zespoltowsq gospodama, a klasie robotniczej
lepiej uktadaé stosunki ekonomiczne z chlopstwem i 'przvchodzu: mu z od-
powiednig pomocs.

- Przyjecie powyzszej tezy nie zaprzecza mozliwoéci obliczania wartosci
rrodukeji spoétdzielczej wedlug biezacych' cen spotecznych.

Tabl. 3.

Ceny®
obowigzkowe dostawy dla
Wyszczegélnienie wojewodztwa
‘spoleczne TZeSZ0W- | poznan- s
skiego skiego | 16dzkiego
Zyto ' 205 | 61 61 61 -
Pszenica 260 99 97 99
Jeczmien 205 61 61 61
Owies. . 200 60 60 - 60
Ziemniaki 50 18 - 18 18
Buraki pastewne - 20 — S —
Zywiec wolowy 5,6 37 | 87 3,7
Zywiec wieprzowy 14 5,85 5,85 5,55
Mleko : , 1,6 0,9 0,9 0,9

a Ceny przyjmowane przez IER dla gospodarki chlopskiej w 1954 roku pomniejszone sé,
o 10%. .
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Zagadnienie cen konkretyzuje w dalszej czedci pracy przy omawianiu
zagadnien reprodukeji poszczegélnych Srodkéw produkeii — niemniej
jednak nie wyczerpuje go.

W tablicy 3 podajemy ceny podstawowych produktéw rolniczych, ktére
braliSmy za podstawe przy obliczaniu wartosci tych produktéw, stad war-
to$¢ majatku produktu globalnego spéldzielni i ich sktadnikéw. Ceny te
nie pretenduja do. cen spotecznych w $cislym znaczeniu.

ZAGADNIENIE ODTWARZANIA WARTOSCI MAJATKU PRODUKCYJNEGO

W praktyce naszej i nauce przyjal sie niczym nie usprawiedliwiony
poglad, ze w spoéidzielniach produkeyjnych nie trzeba liczyé wartosci
przeniesionej ze $rodkéw produkcji (trwatych i obrotowych) na produkty
pracy. Przy czym, zaréwno w praktyce jak i w nauce, nikt sie nie liczy
z faktem zuzywania sie Srodkéw produkeiji. Stad nie liczy sie wartoéci
przeniesionej ze $rodkow trwalych, nie liczy sie réwniez wartosci prze-
niesionej ze $§rodkéw obrotowych.

Jestem zdania, ze trzeba nie tylko uwzgledniaé fakt zuzywania sie
srodkéw produkeji w procesie produkeji, ale trzeba te wartoéé obliczaé,
trzeba ja odtwarzaé, przy czym do zagadnienia zasad odtwarzania war-
tosci przeniesionej w spoldzielczej gospodarce nalezy ustosunkowaé sie
odmiennie niz w przedsiebiorstwach pafstwowych, np. w PGR.

s

] ®

Produkt globalny zespotowej gospodarki zawiera naklady pracy mi-
nionej, uciele$nionej w tych $rodkach produkeji, ktére braly udzial w pro-
dukcji spétdzielczej. Wartosé ta (naklady te) jest wartoScia przeniesiong
na produkt globalny spoéldzielni z wartosci, ktéra juz istniata przed wy-
tworzeniem tego produktu. Masa tej warto$ci nalezy do produkeji i musi
by¢ do produkcii zwrécona. o .

Spoéldzielnie produkeyjne nie moga zatem przystapié do podziatu nowo-
wytworzonej wartoSci, jezeli nie zapewnia warunkéw do wartoSciowego
- odtworzenia przeniesionej wartogei. 7 ’ ’

W wytwarzaniu produktu globalnego spétdzielni biora udzial nie tylko
srodki produkeji znajdujgce sie w bezposrednim gospodarczym uzytkowa-
‘niu spéidzielni. Uczestnicza w niej $rodki produkeji nalezace do panistwa
(maszyny POM) oraz nalezace do czlonkéw spoéldzielni (ZUZ, RZS 1Db).

Zwrot warto$ci przeniesionej z panstwowych $rodkéw produkeji spot-
dzielnie zabezpieczajg poprzez oplate za prace POM- oraz obowigzkowe
dostawy (réznica cen). Zwrot wartosci przeniesionej ze Srodkéw produkeji
poszczegblnych czlonkéw nastepuje w ZUZ w formie okreslonej optaty
za okreSlone ustugi, w RZS(Ib) w formie dochodu przypadajacego na
dniéwki inwentarzowe. - '

Nie liczgc wartosci przeniesionej zespolowych frodkéw produkeji, nie
mozna bylo w praktyce opracowaé . zasad jej odtwarzania. W artykule
tym nie zajmuje sie normami prawnymi (duzej praktyki*) ani niestusz-

* Przez ,duza praktyke* ro-iumiem praktyczng dziatalnosé instytucji centralnych,
przez ,mala praktyke* — dziatalno§é spérdzielni produkcyjnych.

=
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nym pogladem mektorych naukowcow. pracu]acvch nad zagadmemem
wynikoéw gospodarczych produkeji spbldzielczej; zatrzymam sie natomiast
nad praktyka spéldzielcza, to znaczy nad tym, co w produkcji spétdziel-
czej zachodzi w rzeczywistodci, whrew ,,duzej praktyce’ i pogladom nie-
ktéryeh naukowcow.

Spéldzielnie produkcyjne w praktyce dnia codziennego reproduku]a
warfosé przeniesiong ze $rodkoéw zespolowych. Dzialanie to, nie majac
zaplecza w ,,duzej praktyce” i nauce, kroczy po omacku, napotyka na
trudnoéci, a zatem zbyt czesto jest ble;dne Trudnosci te wynikaja z kilku
przyczyn.

Proces produkciji spoldzielezej, a tym samym proces reprodukcji, od-
bywa sie w przedsicbiorstwie, w ktérym praca i $rodki produkcji sa
uspolecznione, a produkt jest wiasnoécia grupy.- .

W wyniku calorocznej konkretnej pracy spéidzielnie uzvskma globalny
produkt zespolowej produkecji. Stanowi on sume wszystkich wartoSci
‘uzytkowych wytworzonych w ciggu roku. W jego sklad wchodzg wszyst-
kie warto$ci uzytkowe wytworzone we wszystkich dziatach produkeji
zespolowej (oprocz obrotu wewnetrznego), w produkcii roslinnej i hodo-
wlanej, w zakladach pomocniczych, jak roéwniez wartoSci uzytkowe
wytworzone w budownictwie, inwentarzu martwym, urza,dzeniach'gospo-
darczych itp.

Z charakteru produkcji rolniczej oraz produkcji grupowej wynika mo-
zliwoéé reprodukowania w formie rzeczowej w ramach gospodarstwa ze-
spolowego wiekszo§ci $rodkéw produkcu spéldzielczej w catoSci lub
w czeéei (budynki), w interesie za$ gospodarki narodowef trzeba, aby ta
mozliwoéé byta maksymalnie wykorzystana W jakiej naturalnej formie
bedzie reprodukowana warto$é przeniesiona, zalezy od naturalnych mo-
zliwosci produkeyjnych konkretnej spéidzielni oraz od potrzeb planu
gospodarczego spo6ldzielni.

Oczywiscie nie wszystkie srodkl produkeji lub ich cze$ci moga byt
reprodukowane w swej naturalnej formie w ramach gospodarki spéi-
dzielezej, na przvklad niektére materialy budowlane, wiekszo$¢ maszyn
rolniczych nasiona kwalifikowane itp., dlatego spétdzielnie muszg i po-
winny naby¢ je z zewnatrz. -

Z powyzszego wynika, ze zapewnienie reprodukeji przeniesionej war-
toéci $rodkéw produkeji w spétdzielniach moze byé realizowane w formie
naturalnej oraz w formie pienieznej, to samo dotyczy formy akumulacji
wewnetrznej.

Badania nasze vaazu]a, ze spoldzlelnle zarowno odtwarzam wartosé
zespotowych Srodkow produkcu jak . i akumuluja przede wszystkim
w formie rzeczowej, a nie pienieznej (tabl. 4).

Jedli- wywdd nasz jest stuszny, wypada dokonat odpow1edmego obli-
czenia. W tym miejscu jednak rozpoczynaja sie trudno$ci. Jedna z nich
jest fakt, ze nie oblicza sie wartosdci przeniesionej za-
réwno ze §rodkow trwatych, jak i obrotowych na pro-
dukty pracy. — stad i warto§é akumulacji we-
wnetrznej jest falszywie obliczana.

W spotdzielniach .produkcyjnych w tym samym czasie ponosi si¢ na-
ktady na wytwarzanie okre§lonych wartosci uzytkowych.

Czesé tych wartosci po ich wyprodukowaniu przeznaczona jest na
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reprodukcje — prosta i rozszerzona. W czasie ich produkecji nie zawsze
wiadomo, czy te warto$ci w ogéle beda stanowily materialy dalszej
reprodukeji. JeSli nawet zdajemy sobie z tego sprawe, to jednak nie
wiemy, w jakim stopniu ich'warto$¢ rekompensuje zuzyts wartos$é érod-
kéw produkeji, a w jakim jest akumulacja.

Tabl. 4. Akumulacja w Srodkach produkeji

w tysiacach ziotych

) W formie naturalnej . W gotéwee
@ Srodki trwate | <
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= 1<) S = B B S 7 ~ e | N
O. < 4 = 5 S8 =3 o & < il
B FE| @w | a = =} n & %) S B o] <
1953 | 324,01 299,6|~ 35,0 -16,5] 5,9] 18,0| — 57,3] 75,3|399,3

Rzeszéw | Stubno 1954 | 659 62,2 -6,6 54 - 4,9 230 2,0 385 635]129,4

pornad | Nowy Swiat| 1952|2814/ 2667 24 5,0 2301 — | 8,0 33,0/ 4103224
ornad OWY =W 1954 | 230,3) 182,3) 31,7] 15,3] 10,00 51,0] 50| 65,0(121,0360,3

1953 | 82,6/ 1,0 74,6| -9,4| 19,4 18,0 50,0 /57,5 125,5| 208,1

| Jackowice | yoqs | 01452047 4.8 10,5 155 23,0 50.0{ 35.4] 1084 322.9
Lédz - —_—]
Bogumilo- 19521207 74,3 559 2,5/ 120 — | — | 13,9 13,9346

wice 14953 1121,0] -16,6[122,1] 6,6] 89 157 — | 19,7 354156,

Przeniesiona warto$¢ zespolowych $rodkéw produkeji (trwatych i obro-
towych) musi by¢ odtworzona, warto$¢ ta powinna wystepowaé w for-
mie rzeczowej odpowiadajacej potrzebom planu gospodarczego oraz
mozliwosciom produkcyjnym gospodarstwa zespolowego. A zatem za-
gadnienie odtwarzania przeniesionej warto$ci nalezy traktowaé lgcznie
dla‘ trwalych i obrotowych $rodkéw produkeji oraz wartosé odtwarzania
trzeba wigza¢ z akumulacjg wewnetrzng. Gloéwng forma zabezpieczenia
zarowno reprodukcji prostej, jak i rozszerzonej powinna przy tym byé
forma rzeczowa — realizowana w ramach produkcji zespolowej.

Wywd6d nasz potwierdza stuszno$é tezy, ze do zagadnienia odtworze-
nia przeniesionej wartosci $rodkéw produkecji w spéldzielni ﬂélgiy.usto—
sunkowa¢ sie odmiennie niz w przedsiebiorstwach pafstwowych. Od-
mienno$¢ ta szczeg6lnie wystepuje przy odtwarzaniu wartosci tych
trwatych $rodkéw produkeji, ktére mogg, ale niekoniecznie musza, w ca-~
tosci lub czeéci byé wytwarzane w zespolowej gospodarce: budynki,
urzgdzenia gospodarcze oraz inwentarz martwy. Ponizej zajmiemy sie
zagadnieniem ich odtworzenia. .

5 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej
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I ZAGADNIENIE AMORTYZACJI
W praktyce spoéldzielczej nie” amortyzuje sie ‘trwatych $rodkéw pro-
dukeji. Wskutek tego warto$¢ ksiazkowa poszczegdlnego trwatego Srodka
produkcji od jego wprowadzenia az do wycofania z produkcji spoétdziel-
czej, niezaleznie od stopnia jego zuzycia, jest jednakowa. A zatem nie
odzwierciedla ona rzeczywistej wartoéci §rodkéw trwatych, nie pozwala
obliczy¢ rzeczywistej wielko$ci nowowytworzonej wartosci.

Nie wiadomo, jaka. cze$¢ warto$ci produktéw pracy spoéidzielezej
'(jes’li ja juz obliczamy), przekazanei przez spéldzielnie do produkcji,
rownovvazy wartosé przeniesiong, czyli jest reproduqu prosty, a jaka
cze$¢ “jest akumulacja wewnetrzng, z ktore] cze$¢ jest rowno-
znaczna z reprodukcjg rozszerzona. p

Brak tego rozeznania wynika z faktu, ze spoldmelme produkcyjne nie
dokonujg wewnetrznych rozliczen miedzy nakladami pracy zywej
i uprzedmiotowionej, ponoszonymi na produkcje i inwestycje. Wydaje
sie, ze spéldzielnie jeszeze dlugo takich rozliczen w pelni nie beda mogly
przeprowadzaé¢ bezposrednio.

W jaki na przyktad sposéb okreslic bezposredmo jaka czes¢ pracy ho-
dowlanej przy wychow1e mtodziezy jest praca zwigzang z reprodukeja
prosta, a jaka cze$¢ tej pracy to naklady na reprodukcje rozszerzona
(tak samo w budownictwie). Trudno$ci bezposredniego dokonywania
rozliczen nakladéw nie moga nas jednakze uwalnia¢ od szukania naj-
bardziej stusznej drogi poéredniej.

Trudno$é dokonywania bezpoérednich rozliczeh wigze sie szczegolme
mocno z charakterem stosunkéw produkeji w. zespolowym gospodar-
stwie, w ktérym w powaznym stopniu celem produkecji jest wytwarza-
nie wartosci uzytkowych dla siebie, tj. dla czlonkéw .oraz dla siebie, to
Jest dla zespotu.

" Biorac powyzsze pod uwage, wydaje sie, ze do zagadmema amorty-
zacji — jak juz wspominaliSmy — trzeba podejé¢ inaczej niz w-przed-
siebiorstwach panstwowych.

Jesli mowimy o amortyzacji w przeds1eb10rstwach panstwowych to
rozumiemy, Ze przedsiebiorstwa, po pierwsze, pomniejszaja rokrocznie
wartos¢ trwalych S$rodkéw produkeji, po drugie, . zabezpieczajg row-
nowartos¢ zuzytej (amortyzowane]) wartosci §rodkow trwatych w formie
pienieznej. Te $rodki pieniezne tworza fundusz amortyzacymy (fundusz
reprodukcji prostej Srodkéw trwalych).

Pieniagdze te sg przeznaczone na pokrycie nakladéw zw1azanych z.war-
tosciowym odtworzeniem zuzytych (przemesmnych) Wartosc1 na pro-
dukt pracy.

Stad np. ]eéh PGR wykonuje jakies prace przy odtwarzamu war-
tosci budynkow {remoncie kaplta]rnym) przy pomocy brygady polowej
(uzywa wéwczas wlasnych koni, wozéw lub produktéw pracy, np. stomy;

ponadto kowal lub stelmach Wykonuje przy tym remoncie okreslone
prace), to za prace te produkcja PGR otrzymuje okreslong zaplate z fun-
duszu amortyzacyjnego PGR. Innyml stowy, PGR dokonuje Wewnetrz-
nych rozliczen.

Praktyka ta nie moze byc przeniesiona do spotdzielni produkcyj-



Zagadnienie akumulacji wewnetrznej L - 87

nych. Sprobuxemy Jednakze rozpatrzyé sprawe na grunc1e spoldz1e1m
produkcyjnych. y

W. spo6ldzielniach powazna cze;sc nakladéw zwiagzanych np. z odtwa-
rzaniem warto$ci mniejszych maszyn, urzadzen gospodarczych, budynkéw,
inwentarza zywego itp. spoldzielcy pokrywaja witasng. pracg. Praca ta
jest zuzytkowana -na reprodukc;e Srodkéw  wilasnych, w tym réwniez
na odtworzenie tej czeSci ich warto$ci, ktéra zostala spozytkowana przez
poldzmlcow lub ich gospodarke indywidualng i zespolowa.

W formie rzeczowe] w ramach gospodarki zespotowej spoldz1e1n1e
reprodukuja - cze$¢ przenleswnej wartodci.. Cze$¢ warto$ci spotdzieley
odtwarzaja, przeznaczajgc gotowke na zakup matemalow Z’ zewnatrz
np. gwozdzi, papy, blachy itp.

Je§li tak, to pozornie wydaje sie, ze spoldzwlme powmny Wdelelac
dodatkowo specjalny fundusz piéniezny na cele odtworzenia przenle—
sionej Wartosm $rodkéw produkecii. -

Z naszych badan wynika,'ze w roznych spoidzxelmach w tym ‘samym
roku oraz w roéznych latach tej samej spéidzielni czlonkowie w . bardzo
roznym stopniu’ zabezpieczaja warunki reprodukcu prostej - -§rodkéw
trwalyeh ‘swg wlasng pracg. Stopien ten przy tym nie jest zwia-
‘zany z wewnetrzng - dyseypling flnansowa spoéidzielni, a wynika po
prostu z samego flzycznego charakteru odtwarzanej wartosci oraz
7z mozliwosci pokrycia niektérych nakladow we Wlasnym zakresief’

Tabl 5. Wartdéé, wedlug ktore; przellczono 1 dmowkq zallczon@ przy mwestyc,}ach

budowlanych
: . ] ; R 0K
Wojewdod ztwo Spétdzielnia - — T T
< : [ 1951 s 1952 : 1953, - 1954
g iCzertei - | 456 | 400 15 | 673,
% | Dabréwka . — 20,0 30,0 30,0
= Dachnéw - L= = 56,8 37,3
= | Zawadka . 350 | 250 | 250 | —
g Tarnowo. R p— 10,0 9,6 17,3
g Nowy Swiat B 11,6 — 6,7 2,9
- Biala Rawska . | 212 | 230 | 257 | 341
= | Bogumilowice — | 174 | 156 | 200
i | Tzabeléw o 3,3 18,2 309 | —

Zagadnienie amortyzacji oméwie na przykladzie budownictwa ‘i in-
wentarza martwego. Panstwowe gospodarstwa rolne nie amortyzujq
inwentarza zywego i Kkultur trwatych, moim zdanlem spo}dmelme ‘nie
powmny rowniez tego . I‘OblC v S s o
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Budownictwo

Wartos¢ powstala w wyniku nakladéw pracy zywej i uprzedmiotowio-
nej w budownictwie nie jest obliczana prawidtowo. Wartos¢ te uzyskuje
sie z pomnozenia ilos¢i zaliczonych w spéldzielni dni6wek minwesty-
cyjnych” przez liczbe, ktéra ma by¢ miernikiem ptacy ‘ilosci pracy
mierzonej dniéwka obrachunkowa. Wartosé ta wykazuje bardzo duzg
rozpietoé¢ i wynosi od 2,9 zk, np. w spoldz1elm Nowy SW1at do 67 zi
w spoOldzielni Czertez (tabl 5) :

"Warto$¢é uzyskana z pomnozenia ilo$ci tak zwanych dmowek Hinwe-
stycy]nych” przez tak dowolnie przyjeta podstawe przehczemow% ma
okresla¢ wielko$¢ nowowytworzonej wartosci praca okre§long dniowka-
mi inwestycyjnymi. oraz tak wuzyskana liczba ma okre§laé¢ réwniez
wielkos¢é wartoSei Wytworzone] przez spotdzielnie w budownictwie.
Jednoczésnie w praktyce uznaje sie, ze cala tak obliczona wartos¢ po-
w1e;ksza warto$é budynkow, a zatem w praktyce nie uwzglednia SlQ, ze
czest tej warto$éi rownowazy warto$é przeniesiong.

Taki sposob obliczenia wartoéci. wytworzonej w budownictwie nie jest
ani pelny, ani prawidlowy. Popelnia sie tu dwa zasadnicze bledy: 1) nie
oblicza sie wartosci wszystkich witasnych nakladéw spoldzielni, lecz tylko
ich cze$é¢ — prace bezposredniy; 2) gdyby nawet zostata w prawidlowy
spos6b obliczona - wartos$é wszystklch nakladéw wtasnych spoldz1eln1
przy: budownictwie, to wartos$ci tej nie mozna w zadnym Wypadku uznad
za wartosc¢ pow1e;ksza)aca w calo$ci warto$é budynkow. Wartosé ta
rekompensuje zuzyta w produkcji warto$é budynkéw, a dopiero réznica
powieksza ich warto$é. Cala warto§é jest ,wltasnym funduszem
reprodukcji” w budownictwie sluzacym celom reprodukcji
prostej i rozszerzonej w budownictwie.

Spotdzielcy przy wznoszeniu nowych budynkéw i urzadzen gospodar-
czych, przy ich rozbudowie czy przebudowie, stowem: przy inwestycjach,
zuzywajg pewng ilo$¢ pracy. Nie wszystkle jednak naklady pracy sg na-
ktadami bezposrednimi. Na przyklad prace czlonka zarzadu dokonu]a—
cego zaméwienia czy odbioru materialéw inwestycyjnych, prace woznicy,

téry obok materialow produkcygnych przywozi materialy 1nwestycy3ne'
np gwozdzie, okucia, nie s3 mierzone i obliczane.

Takie i tym podobne naklady pracy zwiazane sg z thwarzamem
wartos$ci uzytkowych .oraz wartosci w budownictwie. .

Przv obliczaniu wytworzonej wartosci w budownictwie — nazy wa-
nej falszywie wartoscia akumulacji — naklady tej pra-
¢y nie sa objete tzw. dnidéwkami ,,1nwestycy]nym1 a zatem nie sa
liczone. Niezaleznie jednak od trudno$ci przy obhczamu akumulacp
w budownictwie wartoéé te trzeba okreslié. .
 Przy inwestycjach zuzywajg sie réowniez spéitdzielcze srodk1 produkcp
{(wozy, konie), narzedzia pracy (lopaty, - narzedzm kowalskie) oraz pro-
dukty pracy spo6ldzielczej -(stoma). Ich Wartosc (w okreslonym stopniu)
zostaje przemesmna na warto$é budynkoéw dzieki konkretnej pracy spoi-
dzielcow i powieksza warto$é tych budynkéw. Przy obliczaniu akumulacp
w budownictwie nalezy okresli¢ wielkos¢ tej wartosci.

W rzeczywistosci warto§é wytworzona w budowmctw1e przez spol-
dzielnie sklada sie z trzech czesci: :
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- 1) z wartoéci wytworzonej przez prace bezposrednia, mierzong driéw-
kami zaliczonymi przy inwestycjach, : o

2) z wartoéci wytworzonej przez prace. poSrednig,

3) z wartoSci przeniesionej ze spétdzielczych $rodkéw produkeji i pro-
duktéw pracy. : C : R ;;

W praktyce prébuje sie obliczaé tylko wartosé wytworzona przez
prace bezposrednig, mierzona dniéwkami sinwestycyinymi”. Pozosta-
tych dwéch wartosci spéldzielnie nie obliczaja. v

Wielkos¢ wytworzonej wartoSci w budownictwie trzeba liczyé. Metoda
liczenia musi by¢ prosta i nie moze odbiegaé od zasad obliczania war-
tosci spotecznej innych produktéw pracy spétdzielczej. ,

Taka formg okreslania spotecznych nakladéw i spolecznej wartosci
tych nakladéw, moim zdaniem, jest kosztorys. Kosztorys zawiera ilogé
i rodzaj spolecznie niezbednych naktadéw oraz spoteczng cene jednostki
nakladu. Wartos§¢ kosztorysowa dostosowdna do mieij-
scowych warunkéw odpowiada wartosci spotecznej
budynku* ' : o ‘

Spétdzielnia produkecyjna wykonuje wszystkie przewidziane w. do-
kumentacji-technicznej prace i ponosi naklady. Pewne elementy nakta-
doéw spéldzielnie zabezpieczaja wlasng praca, wlasnymi srodkami pro-
dukcji;, wreszcie wlasnymi produktami. Miarg spoleczng warto$ci  wy-
tworzonej nakladami wlasnymi spéidzielni ss odpowiednie sumy
kosztorysowe dla tych nakladéw. A wiec praca spéldzielcow znajduje
spoteczng ocene w drodze posredniej, poprzez dokumentacje i kosztorys
odzwierciedlajace spoleczne naklady i spoleczng cene poszczegblnych

nakladéw. o . ) :

. Za wynajeta robocizne, transport, materialy i inne uslugi spéidzielnia
ptaci wedlug ich ceny spolecznej, co réwna sieé wartoéci kosztorysowej
(z mozliwymi odchyleniami). Spétdzielnia ponosi koszt (zakup i ustugi
z zewnatrz) o okre§lonej wysokosci. Koszt ten jest miernikiem cze$ci
‘wartosci’ -budynkow. Pozostalg cze$cig jego wartoéci jest wartosé na-
k¥adéw wlasnych. W ten sposéb spoleczny koszt budynku, kapitalnego
remontu lub odbudowy, okre$lony spolecznymi nakladami i spoteczng
ceng tych nakladéw: (dokumentacja i kosztorys), staje sie miarg wartosei
budynku w spétdzielni produkcyjnej. Kosztorys bowiem okresla spo-
tecznie niezbedng ilosé i rodzaj nakladéw, a kazdy rodzaj nakladéw
ma swoja cene spoleczng. Rzeczg drugorzedna, z punktu widzenia wy-
‘twarzania wartosci, jest zrédlo rzeczowej strony nakladéw, to jest,
czy praca zywa i uprzedmiotowiona pochodzi z zewnatrz spo6ldzielni,
czy tez dostarczyla je spétdzielnia. L L

Stawiam teze. Dokumentacja techniczna dostosowana
do konkretnych warunkéw jest miarg spotecznie
niezbednych naktadéw. Koszt tych nakladéw, liczony wedlug
cen spotecznych, tak zwana suma kosztorysowa — obliczona na system

* Kosztorys musi zaklada¢é, ze dokonujacy inwestycji placi za wszystko, w tym
réwniez za robocizne fachows, niefachowg oraz transport — system zlecony. Ponadto
dokumentacja typowa powinna by¢ dostosowana do warunkéw budowy w danej sp6l-
dzielni. Szczegoélnie chodzi tu o rézne koszty fundamentéw (warunki terenowe) oraz
rézne koszty transportu materiatéw budowlanych (rézna odleglosé miejsca budowy
‘od miejsca pobrania mateniatéw).
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zlecony, jest miarg spolecznej wartosci budynku. Roéznica miedzy suma
kosztorysowsg a sumg uzyskanych przez spéldzielnie kredytéw i dotacji
na pokrycie kosztéw budowy okresla wielko§é wartosci wytworzonej wlas-
nymi nakladami pracy spoldz1eltn1 uprzedmvotmmonej i zywej., Wartosé
ta jest ,wlasng wartos$ciag reprodukcji”, Cze$¢ tej war-
to$ci rekompensuje zuzyta warto$¢é budynkéw w procesie produkcji.
Dane tablicy 6 pokazuja nam koszt poszczegélnych nakladéw wedlug
kosztorysu i faktyczny koszt, tj. sume, jaka spoidzielnia ‘zaplacila z kre-
dytow za poszczegblny rodzaj nakladéw. Réinica miedzy tymi dwiema
wielkoéciami daje nam wielkoéé ,,wlasnej wartosci reprodukeji” w ' po-
szezegblnych rodzajach nakladéw oraz przy calej budowie. :

Tabl. 6. Wartosc budynku i ,,wlasna wartosé reprodukc.]l“ w budynkach nowych
: w tysiacach zlotych o

(dokumentacja uwzgledmua;qca warunki miéjscowe)a

21 Robocizna | - Materialy |, o |o 2
3| E |z - £ T E5g 8
3 2 < Koszt inwestycji g ] g § L E : "‘é E ol @ § B
E = | g8 budowlanych 2 &g 2 |'So|l & |ESE|58 S
4 = = e = | = = S B > 2T g8 Rfe g
S S 3% ‘& | 2 | 8| ElEg| f|9=9|s8E G
B 9 Z S S| € |%k| 6 A3 5 |AcEBSs4E
] Kosztorys, . war- p
‘tos¢ budynku |188,0|30,—118,— |70,— | 61,4| 8,—| 0,6 X
g‘; . 1 Kredytyidbtacje b P : )
R E wykorzystane | 81,5 16,4 | — | 3,4 | 61,4/ — | 06 X
& =) ~ ; -
Wiasna wartosé
SUE T reprodukcp rze-| S .
e czywista - 106,5/13,6 18 66,9 | — | 8 —. 29;5
2 v , B > . ‘ : .
o 'Kbsztorys, war- ‘ » SO
3 to$¢ budynku 1319,4)52,8 131,2 (18,4 174,4(33,5 | 9,1 X
E o Kredytyi dotacje |, ' . : .l o
= E wykorzystane |149,—|57,8 | — | — |91,— — 0,2 X
B : ' ~ : -
- © | Wiasna wartosé |
N .
K] reprodukceji rze-| - i . s ) .
czywista 170,41-5,0 (31,2 118,41 83,4|33,5 | 8,9 68,8
Kosztorys, ‘war- » ‘ v .
_ tos¢ budynku 1289,8|46,1 31,2 (18,3 [152,3/33,5 | 84 | ~ 84 .
2| 8 | g | Keedytyidotacie ' N
§ £ | 5 wykorzystane | 954 (11,5 | — | — | 648 — | 1,8 x
= © (@) " -
- B ‘Wiasna wartosé
reprodukeji rze- : : S .
- czywista 194,71 34,6 {31,2 18,3 | 87,5|33,5 66 | 73

a Nalezy zdawaé sobie sprawe z tego, Ze dokumentaCJa wymlemonych W tabhcy budynkow
zaW1era pewien stopleﬁ niedokladno$ci.
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W tezie podkre$lalem, ze warunkiem uznania sumy . kosztorysowej
za miernik wartosci budynku jest przystosowanie dokumentac31 typo-
wej do konkretnych warunkéw. Zdawaé by sie moglo ze podkre§lenie
tego jest zbyteczne. Praktyka wykazuje jednak, ze w wielu wypadkach
szczegblnie tak zwane dokumentacje i kosztorysy typowe nie sg przysto-
sowywane do warunkéw spotdzielni, nie sa uzupelniane. Suma kosztory-
sowa czestokro¢ jest mniejsza prawie we.  wszystkich pozycjach od
faktycznego kosztu, tj. od sumy, ktérg spéidzielnia zaplacila, nie wli-
czajagc w to wartosci wlasnych nakladéw spéldzielni. Jest rzecza jasna,
-ze tak sporzadzone dokumentacje i kosztorysy nie moga byé podstawsg-do
ustalenia zaréwno wartosci budvnkow, ,wtasnej wartosci reprodukcp”
jak i wartosci akumulacu * (tabl 7.

Tabl. 7. Zle opracowana dokumentacja i kosztorys nie moga byé podstawa do
. obliczenia ,,wlasnej wartoSci reprodukcji“a

o - N Robocizna Materiaty DOKtu_i
E . azwa|. . " ; ment.
& +>| Spérdziel- budyn- Koszty inwestycji 0gé- ] Trans- | prze- —

—S N ! facho- fa- _ | nadzoér
-/ I e el e v e
.. | Suma kosztory- .

z | Dabréw- sowa ’ 9221 83 | 10,7 | 6,5 | 649 | — 1,8
Q = Faktyczny koszt | 95,6 | 9.5 | 13,7 47 | 659 | — 1,8

N ka . =)
3 |- = | Wiasne naklady
e« @ wg ksiag 50| — | 50 | — | — | — | —
' Sﬁm‘a >koszt0ry- ,
Izabe- 8 sowa : 152,8 | 19,8 | 14,9 | 10,7 | 96,5 | 6,4 4,5
16w = Faktyczny koszt |163,6 | 48,7 — — 1105 | — | 44
5 _§ | Wiasne nakiady ; :
N & | wgksiag | 724 | — | 459 124| — | 136| —

.a Faktyezny koszt wigkszy od kosztorysu Ponadto spéidzielnie braty udziat w budowie

Dotychczas na przyktadzie powdynczych budvnkow zostala omoéwiona
zasada i metoda obliczania ,,wlasnej wartoSci reprodukeji” w budow-
nictwie. Postugujac sie nimi dokonaliémy obliczen w badanych przez
‘nas spoéldzielniach ,,wlasnej rzeczywistej warto$ci reprodukeji” — na-
zywam jg . rzeczyw1sta W odrozmenlu od wartoSci ksigzkowe]
(tabl. 8).

Z tablicy 8 wynika, Ze rzeczywista wlasna warto§é produkCJl w bu-
downictwie jest WleSZB. od wlasnej warto$ci reprodukeji wedtug ksiag.
Dzieje sie tak dlatego, ze w ksiegach spdldzielni uwidoczniena jest tylko
czesSt tej wartosci, powstalej w wyniku pracy bezpoéredniej.

W praktyce dotychczasowej (je$li pominiemy niedokladno$é obliczania)
wlasng warto$¢ reprodukeji uznawano za warto$é akumulacji w budow-
nictwie. Warto$é te w -calosci powiekszano: zarowno warto$¢ budynkow,
jak i warto$é funduszéw niepodzielnych.

' * Sprawa ta powinna staé sie przedmiotem szczegélnej troski Centralnego Zarzadu
deowmctwa Wiejskiego i Biura PrOJektow w Ministerstwie Rolmctwa
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‘Tabl. 8: WIlasna wartosé reprodukecji w badanych spéldzielniach
w tysigcach zlotych ’
Przyrost war- ) .
s ‘Wtasna war- | Wrasna war-
;g::lwbggznl; " [tos¢ reproduk-|tosé reproduk-
- . ) Kredyt i do- |cji rzeczywista| cji wg ksiag
‘Woje- roku (tacznie tacie zacisg-
wodz- Spotdzielnia Rok z wartoscia nicte w dar? -
two : budynkéw | ¢ okn v :
w roku i ma- Ogétem Ogotem
teriat6w bu- :
dowlanych)
« | Mlodasko 1951 - - — —
g 1952 68,0 15 . 53,0 5.0
8 1953 -89,0 — . 89,0 8,0
1954 84,0 — . 84,0 16,0
Izabel6w 1951 - — — _
1952 185,2 122,5 62,7 75,6
1953 33,0 260,0 71,0 128,0
N 1954 451 — 45,1 —
Z ‘ -
~ | Bogumilowice 1954 = - = =
1952 788 | 211 57,7 - 49,5
1953 - 159,9 36,0 123,9 77,0
1954 97,6 11,6 86,0 22,0

Takie ujmowanie sprawy jest niestuszne i bledne. Dopiero woéwezas
be;dmemy mogli wustalié, w jakim rozmiarze ,,wlasna wartos¢ repro-
dukeji” stuzy reprodukcp rozszerzone] w. danej grupie $rodkéw pro-
dukcji, jesli obliczymy wartosé ich zuzycia.

Stawiam teze. Wartosdcig akumulacji w budownictwie
jest roznica miedzy wielko$cig ,wlasnej wartoéci
reprodukcii w budownictwie a warto$cig ,,odp1<ow
zuzycia” w budownictwie. s

Zgodnie z ta teza obliczyliSmy warto$¢ odpiséw zuzycia oraz wartosé
akumulacji rzeczywistej w budownictwie. Sposob obliczenia, jak réwniez
wyniki przedstawia tablica 9.

Dane tablicy 9 wskazujg na kilka spraw, a mianowicie:

1) na znaczng rézinice w wartosci budynkéw wedtug obecnej ich War—‘
tosci w ks1azkach sp6ldzielni a ich rzeczywistg warto$cig po dokonaniu
odpiséw zuzycia; -

2) 11czby wskazuja, ze w latach, w ktorych spotdzielnie nie reahzu]a
budowy, nie ma akumulacji w budawmctwm a nawet akumulacja moze
by¢ ujemna. Wypadki takie zdarzaja sie, jesli wlasna warto§é reprodukcji
w budownictwie jest mniejsza od wartosci odplsow zuzycia w-danym roku,
tak samo jest w latach, w ktérych spétdzielnie nie buduja;

3) wedlug dotychczas dokonywanych w spétdzielniach obliczen w kaz-
dym roku, w ktérym spétdzielnia buduje i uczestniczy w budowie —
akumuluje; »
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4) w wypadku niepelnego obliczenia wilasnej warto$ci reprodukeji —
przy jednoczesnym dokonywaniu odpiséw zuzycia — warto§é akumulacji
w wiekszosci spoldmelm jest ujemna.

Ponadto dane tablicy .9 potwierdzajg naszg teze o odrmennym po-
traktowaniu amortyzacji w spoétdzielniach produkeyjnych. Wynika z nich,
ze odtworzenie zuzytej wartosci budynkéw w wiekszosci badanych spél—
dzielni nastapilo poprzez reprodukcje tej warto$ci za pomocg pracy
spotdzielcow, wykorzystania spoéidzielezych $rodkéw pracy i produktow
pracy. Zastapily one w pelni pieniezny fundusz amortyzacyjny w przed-
siebiorstwie panstwowym. W tym fakcie przejawia sie, miedzy innymi,
specyfika spétdzielezej — grupowej gospodarki.

Inwentarz martwy

W praktyce w inwentarzu martwym nie oblicza sie wartosci przenie-
sionej (zuzytej) w procesie produkeji na produkty gospodarki spéidziel-
czej, nie oblicza sie wielkosci odpis6w zuzycia, a tym samym nie oblicza
sie warto$ci akumulacji w inwentarzu martwym. Warto§é inwentarza
martwego . zmienia sie tylko woéwczas, jesli spdtdzielnie zakupujg nowy
skladnik inwentarza martwego lub jesli skladnik, po jego kbmpletnym
zuzycm wykreS§la sie z ewidencji mwen’carza .Taka. praktvka oczywiscie
nie jest stuszna.

‘Spoéldzielnie w ramach wlasnych dokonujg remontow 1nwestycy3nych
inwentarza martwego, wytwarzam inwentarz martwy (wozy, uprzgz)
w cato$ci lub niektére czeSei we wlasnym zakresie.

W wyniku pracy spétdzielcow, zuzycia spoéldzielczych Srodkéw pro-
dukcji, narzedm pracy, spbldzielczego drzewa (wlasny las) powstaJa
okre§lone warto$ci uzytkowe o okreSlonej wartosci.

Wielkoéci  wartosei tych wartoéei uzytkowych nie mozna okreslié
bezposrednio, bo nie przyjmujg one formy towarowej. Ale takie lub
podobne wartosci uzytkowe mozna mabyé po okreflonej cenie. Cena
spoleczna takich samych (lub podobnych) warto$ci uzytkowych okresla
wielko$¢ warto$ci wytworzonych wartosci uzytkowych przez spoldmelcza
gospodarke. -

. Spéldzielnie przeznaczaja wlasne sumy pieniezne na zakup inwen-
tarza martwego lub remont inwestycyjny.

Warto§¢ wytworzona przez sp6ldzielnie w inwentarzu martwym,
jak roéwniez pieniadze przeznaczone nas inwentarz martwy stanovvm
»Wlasng warto$¢ reprodukeji”.

Jaka cze$c te] wartoSci jest odtworzemem wartoéci, a jaka czesc
akurmulacjg, nie dowiemy sie, dopdki wedlug okre§lonych zasad nie
‘bedziemy obliczali warto$ci zuzytej -— przemesmne] z wartosc1 inwenta-
rza na warto$¢ produkceji.

Poszczegélne skiadniki inwentarza martwego zZuzywaja sie w procesie
produkecji. Réwnowarto$é tego zuzycia, dzieki konkretnej pracy spol-
dzielcéw, zostaje przeniesiona na warto§é produkeji spéidzielezej. Nie
wszystkie - jednak maszyny i narzedzia zuzywajg sie w jednakowym
stopniu — stad od roéznych skladnikéw inwentarza martwego powinien
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' byé odpisywany roézny procent ich warto§ci. Zbyt duze zréinicowanie
stopnia zuzycia’ praktycznie jest niewykonalne w spé6idzielni. W zasa-
dzie zréznicowana stawka . odpiséw nie posiadalaby wiekszego znaczenia.
Moim zdaniem nalezaloby caly inwentarz martwy
podzieli¢ na trzy grupy. Grupa I — okres zdolno$eci
produkcyjnej powyzej 15 lat, wysoko$é odpiséw
5% warto$ci Grupa II — okres zdolnoéci produk-
cyjnej od 8 do 14 lat, wysoko$§é odpisé6w 10%. Gru-
pa III — okres zdolnoéci produkcyjnej do 7 lat,
wysokod§é odpisow 20%*

Tablica 10 pokazuje warto§é akumulacji w inwentarzu martwym.

Do grupy trzeciej naleza takie maszyny, jak zniwiarki, kosiarki, siew-
niki, kopaczki, sadzarki itp. Dokonywame odpisow, wyda1e sie; pozwoli
spoldz1elmom miedzy innymi dokladmeJ przemys$leé¢ i skalkulowaé, co
lepiej i w jakich wypadkach im sie oplaci: pos}uglwame sie wlasnymi
maszynami czy korzystame Z maszyn POM. -

Tabl. 10. Inwentarz martwy !

Wiasna wartosé reprodukcji, warto§é odpiséw zuzycia oraz warto§é akumulacji
w tysigcach zlotych .

cE g a2l & Wartosé odpiséw zuzycia
Sd = e 3] T
g5 |=7T g 5
B2 ("= gl = g L
g WloB & = N B
=2 2= 58 SY%|sa ‘2
35|87 2 sz [8% | 4
g Spétdzielnia Rok | £ o° SE i g Swl|Ed | B
E SPILEZ & EE 1273 x® F:
] - B [(Ng & = o | B ° ~ o
P . Q -~
E AR |MBA| BEE|BE |BER BR| <
s | 1951 | — | — | - | 660 61,4] 46
2 | Stabmo 1952 | 52,7 | 31,5 | 21,2 | 1187|1064 | 80 | 13,2,
g | : 1953 | 132°] 20,4 |—8,2 | 131,9| 111,0| 83 |-—16,5
=3 1954 | 142 | — | 142 | 1461 [ 116,4| 88| 54
; 1950 | — | — | — | 707] 67| 50| —
= 1952 | 12,0 | — | 121 | 82.8] 724 54| 67
. o ) ? y y y t bl
g | Karczewo 1953 | 22,8 | 20,7 | 1.1 1056 885 67 | —56
s 11954 | 86,0 | — | 86,0 | 191,6 [ 162,3 | 12,2 |+ 73,8
\ 1951 | — | — | — | 340 31,6 24 | —
Bogumilo ic*’ ; 11952 | 12,7 | 74| 56 | 847 41,2] 31 2,5
| PogHmrowice: 1953 | 24,0 | 12,9 | 14,2 | 70,8| 60,7 | 46 | 6,6
© o 1954 | 42,6 | 354 | 72 |143,3| 961,72 | —

* * W naszych. obliczeniach akumulacji w inwentarzu nie dokonujemy odplsow
wg trzech stawek, poniewaz rozporzadzamy wartoscig lgczng calego - inwentarza
martwego. W zwiagzku z tym dla wartosci catego mwentarza przmeuJemy jedna
stawke zuzyc1a — 7%.



76 . R LML Kawiecien

Z rozwazan naszych wynika, ze w spétdzielniach produkcyjnych po
plerwsze, trzeba liczy¢ warto$¢ przeniesiong ze $rodkéw. trwatych i obro-
towych i warto§é ta musi by¢ odtworzona, po drugie, odtworzona  war-
to$é powinna wystapi¢ w takiej formie rzeczowe],v]aka wynika z potrzeb
planu gospodarczego spé6idzielni, a zatem warto$¢ odtwarzang nalezy
oblicza¢ dla wszystkich grup Srodkéw . produkeji tgcznie, po trzecie,
odtwarzanie: wartosci przeniesionej powinno nastepowaé przede -wszyst-
kim w drodze przekazywania do produkcji zéspotowej Wartosc1 uzytko-
wych, Wytworzonych w gospodarce zespolowej.

W sprawie amortyzac31 zespoltowych Srodkéw trwatych w spoldzwlmach
stawiam. teze *.

a) W spoldz1elcze3 g‘ospodarce trzeba liczyé W1e1-
ko§é wartosci przeniesionej ze $rodkéw trwalych
na produkty zespolowej produkeji

O wielkoéé warto$ci przeniesionej nalezy po-
mniejszaé na koniec kazdego roku obrachunko-
wego wartoé§é mnastepujgcych $rodkéw trwatlych:
obiektéw budowlanych i urzagdzen gospodarczych
oraz inwentarza martwego

b) Spoldz1e1n1e nie muszg. tworzy¢ specjalnego
funduszu zuzycia (amortyzacyjnego). Muszg jednakze
w kazdym roku zapewnié warto$ciowe odtworzenie ‘przeniesionej war-
tosci w formie rzeczowej lub pienieznej. Warto$¢ ta przy tym powinna
wystepowaé w takiej formie naturalnej, jaka wynika z potrzeb planu
gospodarczego spotdzielni.

3

AKUMULACJA WEWNETRZNA SPOLDZIELNI

Zgodnie ‘'z zasadg gospodarki socjalistycznej produkt globalny spote-
czenstwa, a tym samym - spéldzielni produkcv]'nei, powinien byé dzie-
lony na dw1e czeSci: na czes¢ konsumowang i czese¢ akumulowana

- Spétdzieley sy zainteresowani, aby nie tylko konsumowag¢, ale i aku-
mulowac, pow1qkszac majatek zespolowy, aby swoje ,,dzi§” kojarzyé
ze swoim ,,]utro Klasa robotnicza jest zainteresowana w-tym, aby wie§
miata wiecej na dzi§, aby klasa robotnicza miata wiecej na dzi$, ale aby
cate spoleczenstwo mialo zapewmone podstawy lepszego jutra.

- Troska ta musi mie¢ sw6j wyraz w podziale nowowvtworzonej war-
toéci spotdzielczej, w podziale dochodu globalnego spoéldzielni **

Nowowytworzona warto§¢é dzieli sie na produkt dla siebie i. produkt
dla spoteczenstwa. Produkt dla 51eb1e jest d21e10ny miedzy czlonkéw.

* Zagadnieniem odtworzenia trwalych §rodkow . produkcji za1mowa1em sie w arty-
kule ,Niektére zagadnienia reprodukcji $rodkéw trwatych w spéidzielniach pro-
dukcyjnych®, patrz:.,Zagadnienia Ekonomiki Rolnej* nr 3 (9). Rozumowanie prowa-
-dzilem przy zatozeniu, ze spéldzielnie produkcyjne zgodnie z obovvla,quaca obecme
praktyksa nie amortyzujg Srodkow trwalych .

** Dochéd globalny spoldmelm nie réwna sie’ dochodowi ogolnemu spoldmelm Sa
to rézne wielkosci,
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W kazdym typie spéldzielni inne sg zasady  jego podziatu. Produkt dla
spoteczenstwa dzielony jest z kolei na dwie czeSci: cze§¢ przeznaczong na
powiekszenie wspblnego majatku spéldzielczego oraz cze$é przeznaczona
na zaspokojenie potrzeb ogdlnospoltecznych. - »

Stosunek tych dwoéch czeSci jest wprawdzie. okre§lony statutem, ale
statut stwarza mozliwo$ci walki miedzy dwiema tendencjami w sp6i-
dzielniach, jedng — do maksymalnego dochodu, druga — do stalego
i systematycznego zwiekszania rozmiaréw akumulacji.

Walka tych tendencji powinna da¢ w wyniku umocnienie spétdzielni —
elementéw kolektywnych, socjalistycznych, zwyciestwo tendencji do
zachowania spolecznie stusznej proporcji miedzy akumulacja a kon-
sumpcja w spétdzielni. . ‘

Spoétdzielnie produkeyjne powinny — i tak w praktyce jest — opieraé
swoja produkcje na coraz szerszej podstawie materialno-wytwoérczej.
Z roku na rok powinna rosngé- iloéé i jakosé zespotowygch trwatych
1 obrotowych Srodkéw produkeji. Stuszne jest, aby wzrost odbywal sie
w pierwszych latach rozwoju spétdzielni przy znacznym udziale panstwa.
Ale w miare krzepnigcia spéldzielczej gospodarki rozwdj ten winien
nastepowa¢ w coraz wiekszym stopniu w oparciu o samg gospodarke
zespolows, w oparciu o wlasne Zrédla reprodukeji rozszerzonej, o aku-
mulacje wewnetrzng spo6ldzielni. '

Przez akumulacje wewnetrzng spéldzielni rozumiemy przeznaczenie
przez zesp6ét spétdzielczy w danym roku okre$lonej czeéci nowowytwo-
rzonej wartoéci na powiekszenie majagtku czystego z ar6wno
w trwatych, jak i obrotowych §rodkach produkeciji,
na powigkszenie wlasnych funduszy niepodzielnych* = .

W spétdzielniach produkcyjnych te same naklady ponoszone na $rod-
ki produkeji stuza zaréwno celom reprodukeji prostej, jak i rozszerzo-
nej. v : ;
Obecnie istnieje powazna trudno$é rozgraniczania nakladg}w na te dwa
cele **. Trudno$é¢ ta wynika miedzy innymi z faktu niepomniejszania
wartosci srodk6w trwalych w wyniku ich zuzycia w procesie produkeji.
‘Praktyka nasza — i nie tylko praktyka — uwaza warto$ci przeznaczone
na reprodukcje prostg i rozszerzong $rodkdéw trwalych za réwnoznaczne
lub prawie -réwnoznaczne z wartoscia akumulacji. Fundusze stad po-
wstate okresla- jako fundusze akumulacii lub fundusze _podstawowe.
Pomijajac juz sam fakt blednego ich obliczania, nie sg to przeciez fun-
dusze akumulacji, sa to wiasne fundusze przeznaczone na‘ reprodukcje
prostg i rozszerzong, sa to zatem ,wlasne fundusze repro-

* Zwracamy uwageg, ze zakumulowana warto$é nie powieksza w catoSci war-
tosci majgtku spotdzielni. W calosci powigksza ona tylko majatek czysty spoétdzielni.
Na przyklad splata rat kredytéw inwestycyjnych, rat za wktady odpiatne lub sptata
zaleglych ~kredytéw krétkoterminowych zmieniaja wtasciciela  okreslonej ~ war-
tosei juz . istniejacej  przedtem wartoéci zespolowego = majgtku produkcyjnego.
‘A zatem ta czg§¢ wartoSci- akumulacji, realizujgc reprodukcje prosta zespoltowego
majgtka produkeyjnego, jednocze$nie realizuje reprodukcje rozszerzong majgtku
czystego spoéidzielni. ., ‘ )

** ,Niektore zagadnienia reprodukcji $rodkéw trwatych w spotdzielniach produk-
cyjnych®, patrz ,,Zagadnienia Ekonomiki Rolnej“ nr 3(9). )
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“dukejim™ Taklego okreslenla dla tego rodzam funduszv que; uzywal
~w dalszej czeSci artykutu.

“Na przyktad do funduszéw podstawovvvch (akumulacu) zahcza gie
odpisy statutowe na wspélny fundusz inwestycyiny, wartosé przeklaso-
wanych sztuk inwentarza do stada podstawowego, wartoé§é wiasnych
nakladéw przy budownictwie (tzw. akumulacja. w budownictwie).:

Wartosci te nie stanowia funduszu akumulacji w calosci. Sg to ,,Wlasne
- fundusze reprodukeji”.

Ponadto jednym z waznych bledow jest n1eobhczan1e wartodei' prze-
niesionej w $rodkach obrotowych. Konsekwencja tego jest obojetna
postawa wobec konieczno$ci odtwarzania funduszéw niepodzielnych
w $rodkach o'brotowych w tym réwniez wlasnych niepodziel-
nych funduszo6w: obrotowych nagromadzonych w latach ubieglych.

Dalsza czesé -artykutu posw1econa jest zagadnieniu - akumulacp we-
wnetrznej spéidzielni. Przy omaw1an1u tych zagadmen przyjatem Zza
podstawe: :

1) teze o konieczno$ci.obliczania wartosci wszystkich ‘wartoSei uzytko—
~wych wytworzonych w spétdzielczej gospodarce,

2) teze o cenach spolecznych jednolitych,

3) teze w sprawie odmiennego potraktowama amortyzacji w spol—.
dzielniach produkcyjnych, :

-4) teze o ,,Wlasnym funduszu reprodukcu

Akumulacja w budownictwie

Przy omawianiu zagadnienia amortyzacii w budownictwie omowitem
réwniez zagadnienie akumulacji. W tym ‘mie]’scu zbiore tylko gidwne
my$li w- tej sprawie.

1. Wartoé¢ powstala w Wymku nakladow pracy . zywej i uprzedmlo—
' towionej w budownictwie tekompensuje zuzyta w produkcji wartesé
budynkéw, a dopiero "réznica powieksza wartosé budynkéw, stanowi
warto§é akumulacji w budownictwie: Cala warto$é jest wlasna w ar-
t0s01a reprodukcji w budownictwie. '

2. Miarg spolecznie niezbednych® nakladow przy reahzacu okreslonej
‘budowy jest. dokumentacja techniczna, dostosowana do konkretnych
warunkéw. Koszt tych nakladéw liczony wedtug cen spotecznych, tak
Zwana suméa kosztorysowa jest miarg spolecznej warto$ci budynku (bu-
dowy). Roznica miedzy sumg kosztorysowa a sumg uzyskanych przez
spétdzielnie kredytéw i dotacji na pokrycie kosztéw budowy okresla
wielko$¢ wartosci wytworzonej wlasnymi nakladami pracy uprzedmio-
towionej i zywe] w spoldmelmach Wartos¢ ta 1est ,,Wlasna wartosma
reprodukeji’. .

3. Warto$ciag akumulacji w budown1ctw1e jest réznica mie-
dzy ,wiasng wartoscig reprodukcji” w hudownictwie a wartoécig odpi-
s6w zuzycia w budownictwie. . o
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- Akumaulacja w inwentarzu martwym

Zasady obliczania akumulacji w inwentarzu martwym sg takie same,
jak w budownictwie. Odpowiednie rozumowanie zostalo przeprowa-
dzone przy omawianiu zagadnienia amortyzacji w inwentarzu martwym.

Akumulacja w inwentarzu Zywym

W praktyce akumulacjg w stadzie podstawowym okresla sie wartosé
sztuk inwentarza przeklasowanych w danym roku z milodziezy do stada
podstawowego. Praktyka ta nie jest stuszna. o -

Stado podstawowe w kazdym przedsiebiorstwie rolnym, w tym réw-
niez w spotdzielni produkecyjnej, podlega w ciggu roku stalej zmia-
nie. Lo !

Jedne sztuki w wyniku ich nieprzydatnosci do produkeciji z tych lub
innych wzgledéw zostaja wycofane z produkcji (starosé,- zmniejszenie
zdolnosci produkeyjnej na skutek choroby lub wypadku, padniecia
itp.).! ‘ ”

Wycofanie okreslonej sztuki inwentarza z produkeji jest Zwigzane
ze strata. Za sztuki te spéldzielnia uzyskuje mniej od ich wartosci rze-
czywistej i wartodci, wedtug ktoérej figurowaly w ksigzkach spotdzielni.
Straty ponoszone w inwentarzu to miedzy innvmi réwniez naturalny
ubvtek’ wartoséci, powstaly na skutek udzialu inwentarza Zywego W pro-
dukcji spoétdzielczej. Warto§é ta zatem musi byé odtworzona. Zré-
dtem warto$ci odtworzenia moze byé wartoé (lub jej czesé) przeklaso-
wanego inwentarza do stada podstawowego, a jesli ta warto$é nie wy-
starcza — gotéwka wlasna spéldzielni przeznaczona na zakup nowych
sztuk inwentarza stada pbdstawow_ego w miejsce zuzytej wartosei w pro-
dukcji, w miejsce realnego wartosciowego ‘ubytku tego stada. Stad
wniosek: warto$¢ przeklasowanych sztuk do stada podstawowego nie
stuzy w calo$ci celom reprodukcji rozszerzonej. W jakiej$. wiekszej
lub mniejszej cze$ci stanowi ona zwrot zuzytej warto$ei stada w pro-
cesie produkciji. Moze by¢ tak, ze warto$é przeklasowania jest mniejsza
od warto$ci, ktéra trzeba odtworzyé. = : ,

Spoéldzielnie produkcyjne na poczet obowiazkowych dostaw odsta-
wiaja réwniez sztuki inwentarza ze stada podstawowego. Za odstawione
sztuki realizuja okoto 30—40%, ich rzeczywistej wartosci rynkowej. Roz-
nice, tj. 60—70% wartosei odstawionych sztuk, to  udziat produkeji
spoldzielczej w akumulacji ogélnonarodowej. :

Wartos¢ ta zmniejsza trwaly majatek spéldzielni. Produkeja musi te
warto$¢ zwrocié — odtworzyé. : '

Wyréwnanie tej wartoSei moze nastapié badz z wartosei uzyskanej
w drodze przeklasowania sztuk do stada podstawowego, badZz w drodze
przeznaczenia czeSci gotéwki z wplywoédw pienieznych na zakup nowych
~sztuk, ktérych wartos¢é réwnowazy te roznice, badz za pomocg obydwdéch
form jednocze$nie. o o

Nalezy podkreéli¢, ze miedzy ilo$cia sztuk przeklasowanych do stada
podstawowego a iloScia sztuk odstawionych ze stada podstawowego na
obowigzkowe dostawy nie ma zadnej wspétzaleznosci. W jednych wy-
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padkach na obowigzkowe dostéwy ~‘Sp61dzie1nie odstawiaja  znacznie
wiecej, niz przeklasowuja do stada podstawowego, zachodzi roéwniez
zjawisko odwrotne (tabl. 11). R

Tabl 11. ' Inwentarz zywy — bydlo

Obowiazkowe dostawy i sztuki przeklasowane
T » ‘ \ Dostawy obo-
: Przeklasowa-
‘Wojewédztwo “Spotdzielnia Rok wigzkowe
o nosztuk | o s tukach

Ruzeszéw Dachnéw 1954 | 4 T
- | Czertez 1953 10 1 1
Lod © | Pelagia | 1952 3 5
Jackowice : 1953 2 20

Biala Rawska ' 1953 1 11

" ” / 1954 21 13

"Poznan : Karczewo ; ) 1953 1 4
' Nowy Swiat =~ - 1953 | = 6
i:izeszéw . ‘ Liséwek | 1953 4 1
Liséwek , o1 1954 6 3

Stubno - 1954 & 2

Luczyce ) 1954 6 3

L6d% Siemienice 1953 2 0
Bogumitowice 1954 6 0

Jackowice : 1954 7 3

Poznan - ..~| Tarnowo 1954 22 - » 8
Karczewo ; B 1954 |. 13 6

Rzesz6w »Lis’(")wek . 1952 8 -8
Lodz - | Polichno .| 1953 3 3
Andrzejéw 1953 2 2

Poznah - | Karczewo . v 1952 3 v 3

W ciggu roku stado podstawowe bierze udziat w. produkeji, a wiec
czgs¢ jego wartosci zostaje przeniesiona na warto§é produktéw. Spol-
dzielnie realizujg obowigzkowe dostawy, sprzedaja sztuki nieprzydatne
itp. Réwniez- w ciagu roku spoldzielnie zakupuja sztuki inwentarza
z zewnatrz za pienigdze uzyskane ze sprzedazy oraz za kredyty inwe-
stycyjne; w ciggu roku spéldzielnie przekazuja do stada podstawovvego
pewne ilosci sztuk przez przeklasowanie. Spétdzielnie przejmujg row-
niez sztuki inwentarza od czlonkéw (wklady itp.). Stowem, ruch w sta-
dzie podstawowym jest znaczny, przy -czym wartosciowo poszczegolne
pozycje wzajemnie splata]a sie i Wlazq
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Obrét stada podstawowego
(bydlo w sztukach)

Tabl. 12.
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Te i wyzej oméwione przyczyny :sprawiajg, ze istniejg trudnosci bez-
posredniego okre§lenia wielkoSei akumulacji w inwentarzu zywym —
w stadzie podstawowym. Tablica 12 pokazuje nam ruch w stadme pod-
.stawowym — w bydle, a tablica 13 w trzodzie.

Spéldzielnie produkchne muszg zapewni¢ warto$ciowo reprodukqe
pros‘caa w inwentarzu zywym z Wlasnvch $rodkéw. Powinny réwnie:
cze$é wiasnych $rodkéw  przeznaczaé na powiekszenie warto$ei stade
podstawowego. Trudno$é obliczenia tych dwoch wartoSei wynika réow:
niez stad, ze spoéldzielnie nie rozdzielajg nakladéw na reprodukcje proste
od nakladéw na reprodukcje rozszerzong w stadzie podstawowym. Po-
dzial ten w praktyce jest trudny do zrealizowania. W jaki spos6b ustali
na przyktad ilo$¢ pracy zywej i uprzedmiotowionej, ktéra zuzyta prz;
wyhodowaniu jednej przeklasowanej krowy stanowi prace zuzyta n:
“odtworzenie zuzytej wartoSci stada w produkcii, a jaka iloé¢ z tego
: przypada]aca na pow1qkszen1e stada, jest akumulacja.

Trzeba znalez¢ jaka§ prostg metode obliczania akumulacji w inwen
tarzu zywym. Moim zdamem metode te wyraza ponizsza teza.

Teza w sprawie akumulacji w stadzie podstawowym

1. Przyrost wartosci stada podstawowego w ciggu roku nastepuj
w drodze:

a) wktadoéw czlonkowskich Wmesmnych w danym roku

b) Wykorzvstanych kredytow 1nwestycy]nych i dotacu na zakup inwen
tarza zywego (stado podstawowe),

¢) akumulacji wewnetrzne;j. -

2. Wartoéé akumulacji wewnetrznej jest to rdznica mle;dzy przyroster.
wartos$ci stada podstawowego w danym roku a wartoécia wkladow ora

dotacji i kredvtow inwestycyjnych w 1nwentarzu zywym w danyr
roku.

Wskaznikiem prandlowego obhczema akumulacji w ‘inwentarzu zy
“wym s3, ceny spoleczne:

Teze ilustrujg dane tablicy 14. :

. Z tablicy 14 wynika, ze nie wszystkie spoldmelnle i nie w kazdyr
roku zapewniajg warunki reprodukcji prostej w inwentarzu za pomoc
wlhasnych $rodkéw, mimo ze z kazdym rokiem warto$¢ wzrasta. Pc
nadto liczby wskazuja, ze fakt przeklasowania sztuk do. stada podste
'wowego nie - jest Jednoznaczny z akumulacjg. Warto$¢ ta nie zawsz
réwnowazy warto$é przeniesiong*. Prawie w kazdym roku kazda spo
dzielnia dokonywala przeklasowania sztuk do stada podstawowego,
warto$é ta nie réwna sie warto$ci akumulacji.

Zdarza sie, ze . spoldzielnie podwyzszaqq warto§¢ inwentarza zyweg
poprzez tak zwane przeszacowywame tych sztuk inwentarza, ktor
w spo6ldzielni znajduja sie juz dluzej niz rok i posiadaja swoja wartoé
k51azkowa W ten sposéb spoéldzielnie, nie zmieniajgc stanu inwentarz
ani nie zam1en1a]ac go na sztuki bardziej Wartoscmwe, moga wykazy

* Zagadnienia Ekonom1k1 RolneJ“: nr 3(9), patrz cyt. art.
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Tabl. 14. Akixmﬁlacja:w inwentarzu iyw‘yin — stado podstawowe razem w tysiaqcach

zlotych | (
{Kredyty ) - .
s . . Wartosé
E Przyrost Zzgl?leegrf_e Wklady ngﬁfg;' przeklaso-
-2 Spéldzielnia . Rok | WALl | ors aywy |CHORKOW i sta- | WARIAL
B stada pod- i dotacie skie w da- dzie pod- Akumula~
§' stawowego w danyjm nymroku stawowym clia‘wg
- ‘ roku - kslag )
v | 11952 | —10,0 — t | —110 6.0
Stubno 1953 | 371 27,2 4 5.9 22,5
. 1954 | 26,5 17,4 4,5 4,9 24,6
E v 1952 | 235 | 9,0 = 14,5 14,5
g | Pustynia 1953 | =75 1,3 — —88 | 67
S 1954 | 4,5 - — 45 10,0
| : , 1952 | -~ 67,1 64,6 — 2,5 14,2
Karczewo 1953 52,9 |- 100,6 —_ —47,7 5,6
1954 | 72,4 3,0 17,2 | 50,2 75,6
2 1952 81,0 58,0 || — 23,0 —
§ | Nowy Swiat 1953 | 57,0 330 | — 24,0 32,0°
& ’ 1954 | 21,0 11,0 | - 10,0 26,0
/ , 1952 1 34,5 | - 77,9 | — | —4b4 10,0
Izabeléw . 1953 | 160 [~ 1,9 | - — 141 | 6,0
' , | 1954 | 28,6 12,6 — 16,0 10,5
: 1952 | —21,4 | 17,0 . — —384 11,0
:1; Jackowice , 1953 | 21,6 2,2 - 19,4 | 12,0
N 1954 5,5 — g 5,5 63,5

waé wzrost jego wartodci (ceny takich sztuk inwentarza w latach ich
nabycia byly nizsze). Nie jest to zjawisko powszechné, ‘niemniej. jednak
wystepuje. I tak na przyklad spotdzielnia Gorzykowo (Poznan) w wy-
niku powtérnego przeszacowania inwentarza w 1954 roku przewyzszala
warto$¢ inwentarza o 12 550 zt, spo6ldzielnia Jackowice (£.6d%) o 130 000 zt,
a spoldzielnia T.aznowska Wola (L6dz) w 1953 roku o 3 500 zt. ; :
Wnioski: . T oo
1. PGR nie dokonuja odpiséw amortyzacyjnych w inwentarzu zZy-
‘wym, mimo ze dokonujg w innych $rodkach trwalych. Spéldzielnie ich .
nie dokonujg i nie powinny dokonywaé. '
2. Wartosé przeklasowanych sztuk inwentarza
wartosci akumulacji. v “ ‘
' 3. Przy obliczaniu zaréwno wartodci inwentarza zywego, jak akumu-
lacji nalezy postugiwaé sie zasadg ,,cen jednolitych’.
4. Sumy uzyskane ze sprzedazy sztuk stada podstawowego, niezaleznie
od formy te]j sprzedazy, powinny byé odprowadzane na rachunek pie-
nigznych érodkéw;inwestycyjnych. v : ' o

Zywego mnie -o0znacza
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: ODPISY STATUTOWE NA FUNDUSZ INWESTYCYINY
B . I SPEATE WKLADOW ODPEATNYCH

W praktyce uwaza sie, ze cala wartosc tak zwanych odpifsévv' na
wspblny fundusz mwestycy]ny jest funduszem akumulacu W rzeczy-
wistosei tak nie jest. ‘

Sumy uzyskane z odpisow spétdzielnie produkcy]ne przeznaczajg na
dwa cele. CzeScig tej sumy pienieznej spéldzielnie oplacajg zobowigza-
nia- inwestycyjne: raty kredytéw inwestycyjnych oraz raty za przythe
z Funduszu Ziemi odpkatnie trwale  Srodki produkeji. ‘Pozostalg czesé
spétdzielnie zuzywaja na pokrycie czesci wydatkéw pienieznych zwig-
zanych z nabyciem trwalych $rodkéw produkeji (inwentarz ZYWY,
martwy itp.) lub nabyciem ‘ich elementéw (materlalv budowlane itp.).
Zastanowmy sie nad tym, ktoéra z tych czesc1 i w jakim stopmu ]est
czeScia akumulowana. »

Jesli spoéidzielnia splaca ratv kredytow 1nwestycy1nvch raty Fundu-
szu Ziemi lub czeS$ci naleznoS$ci za wkiady odplatne ($rodki trwate), to
Zmniejsza zobowigzania cigzace na majatku trwalym - spéldzielni, po-
wieksza sw6] majgtek ezysty w Srodkach trwalych. Nie ulega zatem
watpliwoéei, ze wartoéé splat -jest jednoczesnie wartoscig akumulacji.
Ta wartosé akumulacu nie wplywa oczywiScie na powiekszenie war-
tosci majatku trwalego spotdzielni — nie sluzy zatem zadaniu repro-
dukcji rozszerzonej zespolowego majatku produkcyjnego: Wartosé ta
powieksza wlasne” fundusze niepodzielne, jest $rodkiem przesuniecia
»wlasno$ei” w ramach istniejacej juz wartosci majatku zespolowego
Proces odbywa sie w ramach reprodukcu proste1 (przyjmujac inne czyn-
niki za niezmienne).

Pozostala cze$¢ wartosei, tak zwanych odpiséw s’catutowvch na wspol-
ny fundusz 1nweSftychny, moze byc akumulaCJa, moze tez mq ‘nie byé lub
by¢ w czeSeci *. -

Gotowke na wspblny fundusz 1nwestycy]ny spoldz1e1n1e Wdelela]a
z nowowytworzonej warto§ci danego roku obrachunkowego. Wielkosé
wartoSci odpiséw ustalaja na koniec roku. W .ciggu roku spéidzielnie
Wydatku]a pewne sumy na. cele inwestycyjne, obcigzajge rachunek
wartosei przewidywanych odpiséw. Warto§¢é w ten 'sposéb wydatkowa-
na, zgodnie z naszym rozumowamem, jest czesScig. sktadowsg ,,wlasne]
vwartoéci reprodukeji”’, ktéra stluzy zaréwno celom odtworzenia, jak i po-
wiekszenia wartosci srodkow trwalych. W jakim -stopniu oraz jakiemu
celowi ona stuzy, na to pytanie praktyka nie odpowiada.

Z proponowane] przez nas metody obhczama akumulacji wynika,
ze rowniez tego nie jesteSmy w stanie okreslié. Wartosé gotowkowa
splata sie tu. z wartoscia wytworzong przez prace wlasng spoéldzielcow
oraz z warto$cig zuzytych Srodkéw produkeji i produktéw pracy. Laczna
ich warto§¢ okresla 1gczng ,wlasng warto$é reprodukcji“. W budow-
nictwie oraz inwentarzu martwym, jesli od tej wartoSei ode3m1emy
wartosé zuzyc1a otrzvmamy Wa,rtosc akumulacji.

¥ Zagadmeme rozwazamy przy zalozemu, ze spoldmelma *gotowke te zuzywa
tylko na budowmctwo 1nwentarz zywy i inwentarz martwy.
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Wynika ‘stad, ze cze$ci wartoéci tak “zwanych odpiséw na wspolny
fundusz 1nwestycy]ny, rozdysponowanej na tak zwane cele »inwesty-
cyjne” w ciggu. roku, nie nalezy oddzielnie obliczaé jako wartosé aku-
mulowana. Wchodza one bowiem w sktad ,Wlasne] - warto$ci repro-
dukeji” w danych $srodkach produkeji. R . :

Zgodnie z dotychczasows praktyka nie Wykorzystana czest statuto-
wych odpiséw na wspélny - fundusz inwestycyjny, pozostajaca - po
uregulowaniu rat kredytow i FZ, zostaje na rachunku pienieznym fun-
duszu inwestycyjnego i ‘jest Wykorzystywana na cele ,,1nwestycy3ne
w roku nastepnym.

Warto$é ta obecnie jest uznawana w caloéci za wartosé akumulacp
Zgodme z przedstawionym przeze mnie rozumowaniem sumy znajdu-
jace. sie na rachunku funduszu inwestycyjnego nie stanowig
w catosci Wartosc1 zakumulowane] (Niezaleznie od tego, jakie jest
zrodlo ick\1 pochodzenia wewnetrznego). )

Tabl. 15. Akumulacaa w trwaiych srodkach produkc.n realizowana w formie

f _ pienieznej ' ) o
. : - Gotéwka na rachunku
Sprata ' | funduszu inwestycyij-
nego
Aku-
o za : o ™=
,E xratkre—wklady . war- mu.
s ) 'dvto“ odpla- | tosé cia
4 Spotdzielnia | Rok |’ inwe- |tne 'w | o zaku-| Y 897
) : rok | towee
2 razem | StYO- ) trwa- | o0 | ok | mulo- | Ton
3 rat |‘1ych u biezacy| wana
Fundu-{ érod- sty w da- nyl:n
szu | kach . ;| nym | ToXE
Ziemi |produ-| = roku
|, | kejt ~ '
z 52| — | — | — [172 ] 271] 99 | 99
£ | Pustynia - 1953 | 80 |- 80 | = | 99 | 251|152 | 232
N . +f —_— - —
A ‘ , 1954 | 180 | 180 | — | 152 | 42,8 27.6 | 456
' - 1952 | 224 | — | 224 | 240 | 580|340 | 56,4
Turowo | 1933 | 421 | 14,9 | 30,2 | 340 | 102,0| 68,0 | 110,
A 1954 | 29,0 | 17,0 | 12,0 | 68,0 |153,0 -850 | 1140
I A , 1952 | 80 | — | 80 [20,0 | 530330 | 41,0
NowySwiat 11953 | 250 | 16,0 |- 9,0 | 33,0 | 720|390 | 64,0
1954 | 56,0 | 51,0 | 50 | 39,0 | 1040 |.65,0 |421,0
1952 | — | — — |60 ] 130] 7.0 | 70
NS . k . - Y
Z | Slemienice 1953 ] 50 |~ | 50 | 70 | 250|180 | 23,0
et A
- ’ , 1954 | 6,2 | 02 | 60 {180 | 4401260 | 32, 0-

Na, koniec roku ubleglego na rachunku tym spoldmelma p051ada1a
1ak@s sume. Suma ta; mogla np. byc w calosc1 Wvdatkowana na budow-
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nictwo. (Praktyczne zbadame pr:(ceznaczema te1 gotowkl jest wprost
niemozliwe — zreszta nie o to chodzi). W budownictwie obliczajac aku-
mulacje przyjatem, ze wydatki piemezne poniesione przez spéldzielnig
‘na ‘wzrost wartosci- budynkow S8 czescm nowowytworzonej wartosm
w- roku blezacyrn przeznaczonym na - akumulacje:.- Podobnie sprawa
wyglada przy obliczaniu akumulacu w' innych srodkach produkcji.

Z powyzszego wynika, ze sumy zna1du1ace sie na ‘rachunku funduszu
1nwestycy3nego skladajg sie z dwoch czeSci:

.-1) z wartosci przejetej .od produkeji roku ubleglego oraz
2) z wartoéci akumulowanej w danvm roku

Co zatem stanowi wartosc akumulacu w gotowce‘? Odpovwedz na to
pytanie da1e teza.

Teza. Akumulowana Wartosc w plema,dzach w spéitdzielni produk-

cyjnej stanowig:. 1) sumy wydatkowane w danym roku na splate rat
‘kredytéw inwestycyjnych, rat Funduszu Ziemi, rat za wkiady odplatne
oraz 2) suma pieniedzy pozostala na koniec foku na rachunku pie-
nieznym . funduszu mwestycy]nego, pomniejszona o sume znajdujaca  sie
na tym rachunku na koniec roku ubieglego. Wielko$é tych dwéch sum
mozna uzna¢ za miare warto$ci akumulacji w $rodkach pienieznych pod
warunkiem, ze akumulacja w $rodkach trwalych (budynki, inwentarz
. zywy, martwy, kultury trwate i inne) jest dodatnia. W wypadku ujem-
ne1 akumulacji w. $rodkach trwalvch akumulacje w gotéwce stanowi
réznica tych dwoéch sum. Wowcezas roznlca ta jest miarg Wartosc1 aku-
mulacji w Srodkach trwatych. (Tabl. 15).

AKUMtJLACJA W TRWALYCH SRODKACH PRODUKCIJI *

W dotychczasowych Trozwazaniach wskazaliSmy, ze praktyka nasza
blednie pojmuje akumulacje w $rodkach trwalych, blednie oblicza jej
© warto$é. Nie tylko zreszta w praktyce za akumulacje podaje sie war-

tosci, ktére w jakiej§ nieokreSlonej czeSci sg wartoSciag akumulacji. To,

co, stanowi ,,warto§¢ wlasnej reprodukcu uzna1e sie za warto$¢ akumu-
lacjic Szeregu zrédet akumulacji spoldz1eh11e nie obliczaja. Ponadto
: ‘przy obliczaniu wartosci akumulowanych wartoéci uzytkowych przyjmu-
je sie niczym nie skrepowang dowolno$é w Wyborze miary wartos$ci
-{ceny). Opierajac si¢ na takiej metodzie oblicza sie warto$é tak zwanej
akumulacji w trwalych Srodkach produkcji. Wartoéé ta powieksza w ca-
Toéci tak zwane ,,fundusze podstawowe”, okres$lane réwniez nazwa ,,fun-
, du“ze niepodzielne”. W wyniku takiej metodv w dokumentach sp6tdzielni
wypxsywane s3 po prostu n1esluszne hczbv

S

* W naszych- rozwazaniach i -obliczeniach pomlnehsmy kultury trwale. Wyma-
- gaja one oddzlelnego potraktowania i -specjalnego omoéwienia. WartoSci podane
w ‘tekScie nie ‘g3 zatem pelne. Réznice te nie s3’ duze, pomewaz rozmiar kultur
trwalych w badanych spoldmelmach jest. mew1e1k1

-~
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W tablicy 14 czytamy, ze akumulac1a w Inwentarzu zywym znacznie
przerasta przyrost warto$ci inwentarza, na ktéry skladaja sie réwniez
kredyty inwestycyjne i wklady czlonkowskle W innyvch Wypadkach
warto$é ta jest znacznie mniejsza od rzeczyw1ste] akumulacu w inwen-
tarzu zywyrn

Dane ‘tablicy 16 pokazuja nam wartosé akumulacji w trwatych. $rod-
kach produkcii wediug ksiag, a zatem zawieraja bledy, o ktérych mo-
wiliSmy wyzej. Naszym zdaniem warto$¢ ta (jesSliby nawet byta pra-
widtowo obliczona) ‘jest I,,Wlasna‘ warto$cig reprodukcji”.

Warto$ci wlasnych érodkéw spoétdzielni przeznaczonych na eele repro-
dukcji prostej i rozszerzone]', i w dodatku obliczonej btednie, nie mozna
w zadnym wypadku uznac¢ za wartosé akumulacu wewnetrznej w trwa-
tych $rodkach produke;ji.

Przy omawianiu poszczegolnych form akumulacu wskazahsmy na

Tabl. 16. ,Wiasna wartosé reprodukcii«, tak Zwana ,,akumulacja*
) : . ~.w tysiacach zlotych |

(Wg ksiag sp6idzielni)

Odpisy statu- Razem
8- towe na
§ ! E = = -
5| o g |18 z P 1l
§ Spéldzielnia | Rok g a2 |, 5 :;f g | P g.g*ﬁ
2 S | BF| EEEEE LT | B SEE
S - .3 B H2g8vlwd g g G55
§ 2 g2 E’; ‘gg-g =g = = |woga
B | BE|BR|£28538 2 | 3 |s=28%
. 1952 | 12,0 | — | 32,2 37,5 | 31,7 |113,4| 38,0 17.5
Crertez 1953 | 80| — | — | 36,8| 10.0 | 54,8| 19,0 7,2
E 1954 |-21,9 | — 7,3 | 63,81 — | 93.0| 38,6| 11,0
w2 o
\é’ 1952 | 7,9 |. — | 14,5 | 10,0 | — | '32,4| 29,0 6,4
| Pustynia . | 1953 | 48| — 6,7119,7 | — | 31,2} 26,8 5,5
[ 19541 10,9 | — | 10,0 | 16,0 | — | 36,9 31,7| 6,2
, 1952 | — | — | 142|570 64| T7,7] 168 3.1
Karczewo 1953 | 11,6 | — 56 [111,1 | 58,6 [186,9 | 40,9.| 7,8
3 S 11954 | — — | 75,6 1130.0| — 1{205,6| 33.8| 5,5
=] v
N B
£ 1952 | — | — — .| 33,0 8,0 41,0 12,2 3,1
- | Nowy Swiat | 1953 | 14,7 | — | 32,0 | 39,0 | 9,0 | 91,7| 27,4| 5,6
: 1954 | 10.6 | — | 26,0 | 65,0-| 5,0 [106,6| 32,3 | 5,9
: 1952 | 75,6 | — | 10,0 | 18,0 | 2,5 [106,1 | 85,6 | 13,0
Lzabel6w - 1953 |128,0 | — 6,0 | 27,7 | — |161,7 |- 98,0 | 16,1
o 1954 — | — | 10,5 | 348 | — | 453 28,1 3,9
N !
‘Q - .
= 1952 | 49,5 | — + — | 13,9 — | 63,4| 39,4 | 11,3
Bogumilowice | 1993 | 77,0 | — 1,5 | 28,6 — |107,1{ 62,2 16,0 "
119547 22,0 | — | 16,5 | 37,8 | 4,0 | 80,3| 46,8 | 9,1
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metode jej obhczama i na jej wielkogé. W tablicy 17 poka'zujemy w1e1—
koéé wartosci akumulacji rzeczywistej w spéldzielniach produkcyjnych
w trwalych $rodkach produkecji. ~ .

Tabl. 17. Akumuiacja rzeczywista w trwalych Srodkach produkeji

(w tysigcach zlotych)

Akumulacja rzeczywista w .
- - - Yacznie akumu-
’ o lacja w trwalych
gotéwee srodkach produ-
g iji
1 ~
‘ E E - - — =
Spotdzielnia | ROk [pydow-| & S 5 L4 2%
= ' nictwie| = & g |2 Sl bt = g 23
£ R~ z |22 | 25|88 5
g £ 2 158 | BE|a® |raem| g |tk
£ E | E lsE_=513E2 g1 s |29
= £ | B |E%| SE|2E% S| T |7E
B g g |g8eF 288|823 @ 2|82
19521 63| 13| — | — | 317] 81l 398|574| 193] 89
, | Crertez 1953 | “47] 27,9| 252| — 10,0 16,2] 26,2 84,0 28,2| 10,6
e 11954 | 62,5| 134| 216 — - 8,31 '83{105,5| 43,8 12,4
NR) |
@ N - N -
= 1952|  57|—137| 145 — | —= 99 99| 164|147 32
: Pustynia [1953| 05| 139| —88| 80| — | 152| 232|288|248| 51
1954) 31,0 —46| 45| 180| — | 27,6| 456] 76,6| 65,9| 12,9
1952 |—44,2| 67| 24| — | 64| 57| 635|284] 61! 11
| Karczewo |1953|—34,7| —7,8|—47,7| 56| 586 111,1| 175,3| 85,1 183| 3,5
§ 1954 |—15,7| 73,8| 50,2 253| — | 130,0| 1553(263,6| 43,3| 7,0
2 Now 1952|— 24| —59| 230| —-| 80| 330| 410 557 16,6 42
Swiaz 1953 20,4 —9,7| 232] 16,0| 90| 390| 640|97,9| 293 6,0
1954| 31,7 153| 10,0/ 510|, 50| 650| 121,0[178,0| 53,9| 98
1952 | 57,4| 38,5|—464| — 25| 17,9| 20,4|69,9|564 86
Izabeléw 11953 57,0|—571| 14,4| 02| — | 43,4 43,6|57,6| 349| 57
_; 1954 | - 82,3 |—31,5| 16,0] 150} -— | 42,5| 576 T44| 45,1| 64
\o ’~ = -
Bogumi- | 1952| 559| 25/—120) —  — | 439] 13,9] 60,3| 372) 10,7
owice 11953 1221] 66 89| 157 — | 19,7| 354173,0/100,4] 25,8
1954 793] — | —0,5| 24,0] 40| 36,8| 64,8[143,6| 83,6| 16,3

. ZAGADNIENIE AKUMULACJI W SRODKACH OBROTOWYCH

Czes¢ wartosci uzytkowych wytworzonych ‘w ramach gospodarki ze-
spotowej wystepuje w formie $rodkéw produkeji, ktére z kolei dzielg
sie na trwate i obrotowe $rodki produkcji. ;

‘Rozwé6j produkcji spéidzielczej, wzrost jej intensywnos$ci jest réwno-
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znaczny ze wzrostem zapotrzebowama nie tylko na trwale ale i na
obrotowe $rodki produkcu : ‘ .

Statuty wzorcowe postanawiajg, ze spoldz1elme Z uzvskanego przy-
chodu odliczajg potrzebne do, obsiewu p6l ziarno, produkty na pasze
dla inwentarza na okres do zbioréw roku przyszlego oraz powmny Za-
bezpieczy¢ odpovmedma ilo§¢ innych $rodkéw obrotowych - zaréwno
z wlasnych produktéw pracy (np. stomy); jak i pochodzacych Z zakupu
(smary, lancuchy itp.).

Z jednej strony ‘wystepuja potrzeby, z drugiej — przepisy statutowe
o koniecznoéci realizacji tych potrzeb. Wydawaé by sie moglo, ze spra-
wa jest prosta. Skoro sa potrzeby, spéldzielnie muszg je zabezpieczaé.
Tak zreszta .w zasadzie pojmuie nasza praktyka i nie tylko praktyka.
Czy stusznie? Przyjrzyjmy sie zagadnieniu blizej.

Zgodnie z literg statutu spéldzielnie z Droduktu globalnego ma]g
wydzieli¢' tyle warto$ei - uzytkowych, aby zabezpieczyé potrzeby obsie-
wu p6l i - wykarmienia inwentarza w przysztym roku gospodarczym.

Praktiyka nasza stara sie w pelni realizowaé ten postulat i stusz-
nie. N R . ; : o '

Z zasad reprodukcji wynika, Ze spoéldzielnie produkcyjne nie moga
rozpoczaé podziatu (konsumowac), jeSli nie zwrédcag do produkeji- war-
to$ci przeniesionej, jesli nie- zabezpleczq reprodukcji prostej. A zatem
spoldzielnie muszg do produkcji zwrécié taka ilo§é Srodkéw obrotowych
o takiej warto$ci, jaka zostala w procesie produkcu zuzyta. Dlatego
spdtdzielnie musza zreprodukowaé réwnowarto$é zaréwno obcych $rod-
kow obrotowych (sptaci¢ kredyty zaciggniete na produkcje lub zabez-
pieczy¢ ich rownowartosc), jak i wlasnych. Wartosma wiasnych Srodkow
obrotowych, ktére muszg by¢é zwrocone produkeji, bo naleza do- pro-
dukeiji, jest wielko$é: zakumulowanych w latach ubleglych przez spol-
“dzielnie wartosci w $rodkach obrotowych. -

Jest to cze$¢ wartosci majatku czystego spoldmelnl ktora musi byc
zwrécona - produkeji, a zatem w zadnym wypadku nie moze podlegaé
konsumpcji. Jesli warto§é ta niemoze podlegaé podzialowi miedzy czton-
kéw, jest wiec wartoécig niepodzielng — 1est funduszem n1epod21e1nym
'spoldz1e1n1 w - srodkach obrotowych. ; .

Z zasad gospodarkl soc_1a11styczne] Wynika, ze spoldzielnie powinny
cze$¢ nowowytworzonej wartosci przeznaczaé na powieckszenie swoich
zasobéw w $rodkach trwatych i obrotowych — powinny ja akumulowaé.
Przy tym ciaglo$é reprodukeji zaklada, ze akumulowana warto$é w jed-
nym roku gospodarczym nie moze podlegac w zadnym vaadku po-
dziatowi w. druglm roku. , -

Powrocmy do przepiséw statutu. Jak nalezy je. rozumieé w sw1et1e
zasad reprodukeji socjalistycznej? Statut moéwiagc o tym, ze spoldz1e1n1a
powinna qu?lellc potrzebng ilo§¢ ziarna na zasiew i produktéw na
pasze, méwi 0 koniecznosci zabezpieczenia rzeczowej strony- reprodukecji
rozszerzonej spéldzielczej produkcji. Statut nie zaprzecza temu, ze
trzeba oblicza¢ wartosé” Wdelelonvch wartos$ci uzytkowych, 'ze war-
tosc ta sktada sie z dwdch czeSel: z warto$ci odtwarzanej i wartosci
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akumulowane] A zatem statut nie zaprzecza zabadom reprodukcp roz-
szerzone] Jesli checemy wartoSciowo reprodukowaé $rodki obrotowe,
to musimy znalezé spoleczny miernik tej wartosci. Tym. spoiecznym
miernikiem wartoéci $rodkéw obrotowvch produktow pracv ]est cena
spoleczna. ' . o

Wywéd powyzszy potrzebnv nam jest dlatego, ze w naszej praktyce
(i nie tylko praktyce) nie liczy sie.akumulacji w $rodkach obrotowych
Je$li nie liczy sie akumulacji, to réwniez nikt nie zastanawia sie nad
‘tym, czy spoldz1e1n1a zabezpieczyla reprodukcje prosta w rodkach obro-
towych, czy fundusze niepodzielne w srodkach obrotowych nie zostaly
w jakim$ stopniu pod21elone

Ta obojetnosé Wobec zasad wartoscmwe1 reprodukcu srodkow obro-
towych spraw1a, ze istni€je niczym nie skrepowarna dowolno$¢ i przy-
padkowo$é” w wyborze. ceny przy obhczamu ;;wartosci wvd21elonych
-§rodkoéw obrotowych” C , v

T e z a.  Spoétdzielnie produkcy;]ne muszg zapewniaé. wartoéciowo re-
‘produkch prosty zespolowego majatku czystego w $rodkach obrotowych.
Warto$¢ ta nalezy do produkeji, stad \‘tei‘,jestv Wartoécia niepodzielna
7(0procz rezerw).

‘Spotdzielnie powmnv pow1ekszac majatek czysty — Wartosc niepo-
dmelnq w $rodkach obrotowych — w drodze wewnetrznej akumulaql

Wartosé odtwarzania i warto$é akumulacji: w $rodkach obrotowych
trzeba liczyé. Podstaws przeliczenia sa ceny spoleczne jednolite.

Poruszone zagadnlema zostang rozwiniete w dalsze] czesei artykulu

PRODUKTY NA ZASIEW I PASZE |

- Wartoséé produkéw wydzielanych przez spéldzielnie na zasiew i pasze
trzeba oblicza¢ wedlug cen spolecznych jednolitych. Do argumentéw
podawanvch juz w tresci tego artykulu poda1emv jeszcze dwa dodat-
kowe. :

. Na wartos¢ zasobow w srodkach obrotowych na n1epod21e1ne fundusze
obrotowe skladajg sig trzy zrodla /

1) wktady czlonkowsk1e w $rodkach obrotbwyéh
2) zak\umulowaxne w ciggu lat wartosei w $rodkach obrotowych

- 3) zobowigzania krotkotermmowe zaciaggniete na 'produkcm, a. mé’
splacone

N1epodz1e1ne fundusze obrotowe sa zabezpleczemem z&réwno zobo-
wigzan wobec cztonkéw (wklady), jak i wobec innych oséb czy insty-
tucji — przede wszystkim banku i POM. Zobowigzania wobec banku,.
zobowigzania pieniezne wobec POM oraz czlonkéw reprezentuja. spo-
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jeczng Wartosc Jesli zatem chcemy poréwnywac Wlelkosc zob0w1azan
wyrazajaca warto$é spoleczng z wartoScia Srodkow obrotowych Spol-
dzielni zabezpieczajacych miedzy innymi te wartoéci, to podstawa po-
réwnywania musi by¢ jedna. Wartosc - srodkéw obrotowych musi byé¢
wartosma spoleczna, — podstavya jej ‘obliczenia powinny byé ceny spo-

teczne *

Tabl 18. Ceny, wg ktorych te same spoldzielnie obhczam wartosé produktow
wydzielonych na zasiew i pasze l

(w zlotych)

=
i3 X .
3 o 5 51 9| _gl8e 5
5%‘ Spoldzm}mq . R g B H .é ’% B ; g g P g
£ 1 51 % ) g |BE%| g i
B g| S| &8 2|8 |RE|ES| 5| 8| 8
z 1951| 63100 | 60 | — | 19| —| 25| 145|136 | —
5 | Lubzna 1952| 63106 | 63| 63| 20| 10| 40| 20| 136 | —
3 1953 63 (106 | 60| 63| 20| 20| 50| 30| 145 | —
1954| 63120 | 60 | 120 | 30| 20| 60| 50 | 445 | —
- 1950 — | 97| 60| 60| 16| —| 20| 15| —| 57
«© § . B N
2 | Tamowo 1952 60 | 97| 60| 60| 16| 8| —!| 15| — | 58
3 1953|100 | 175 | 105 | 105 | 38 | 19| 60| — | — | 90
1954 60| 97| 60| 75| 20| 40| 60| — |- — | 60
] o ,

2 , 1950 61| 99| 67| 75| 18| 10| —| —| —| —
€ | Gwosdsiany |1952| 61100 | 61| 61| 20| 10| — | —F — | —
= 1953|130 (180 | 60| 75| 42| 20| —| —| — | —-
= _ 1954|183 | 237 | 60| 65| 40| 40| — | —| —| —
(1951 61|, 99 60| — | 30| — | 40| 20| — | —
{zabeléw 1952| — (105 | 67| 46| 41| — 100 | 20| — | —
T 1953 67 | 94| 60| — | 20| — 120 60| — | —
) 1954 61| —| 61| — [ 621 — 10| 0 —| —

3 . ;
: 1951 67| —| 60| —| 18| —| — | —| 50200
Pelagia ~ |1952] 67| — | 60| — | 20| —| —| —|476| —
‘ , 1953 — | 120 60| —| 20| —| —| —| 170|120
1954| 260 | 340 | 240 | — | 39| —| — | — | 380|340

~'W praktyce przyjmuje sie bardzo rézng podstawe przeliczeniowsg —
dla produktéw  posiadajacych ceny obowigzkowych dostaw najczescie]
zblizong do tych cen, a nie do cen spolecznych. Ilustru]q to tablice
18 i 19.
. B
* Przy okre§laniu wartosci zobowxazan spotdzielni wobec POM nalezy produkty

ptrzehczac rowniez wg cen spolecznych jednolitych — patrz teza o cenach
str. 62 . ' )
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Tabl 19. Ceny, wg ktorych rozne spoldzw}tme w tym samym roku obhczam
¥ wartosc produktow wydzielonych na zasiew i pasze

- (w- zlotych)

£ £ :
5 . = | =18 |§., g
s Spéldzielnia = @ q”é E 2o E‘E © P g
8 . w |l el 8| & 5§ E|sol28] 8| £ 2
3 9 = B 3 3 < =S8 |s ) > k)
B g S| g | S| = | Nlae|lag] a| B | =
& & | Dabréwka 70 |00 | 70| 70| 40| s0|100] 30| — |
~ & | Lubzina 631106 | 60| 63+ 20| 20| 50| 30145 | —
&g | Tarnowo o 1100|175 | 105 | 105 | 38| 19] 60| — | — | 90
~ 5| Nowy Swiat e | 60| — | 60| — | 20| 10| 40| 35| — | —
: & — F
= | Tzabel6w = 67| 94| 60| — | 20| — |120] 60| — | —
3 | Jackowice 130 | 100 | 60 | 754 20| — | 30| — | 160 | —
(-1 - - ’ | ' —" .
35 | Gwoidziany 130 | 480 | 60| 751 42 20— | — | — | —
wn e : ’
=] ) JEE— -
& g | Dabrowka 60 | 100 | 60| 60 40| 20| 80| 40| — | —
e 5 | Lubzina N 1 63420 | 60120 30| 20| 60| 50| 440 | —
5 | Tamowo - 60| 97| 60| 75| 20| 10] 60| — | — | 60
& g | Nowy Swiat | 60 — | 60| 60| 40| 40| 100 | 80 | — | —
Rl
oS | lzabeléw Tl et|t—. 61| — | 62 — |10} 0| — | —
3 | Biala Rawska 60 |- 100 | 60| 61, 39| 20| 80| —-| — | —
Y ‘ L : |
§ :g; Gwofdziany 183 {237 601 65 40| 40| — ] — | — | —

.~ Tak réznorodna podstawa (cena) przeliczeniowa nie daje ‘moznosci
'poréwnywania wartosci §rodkéw obrotowych w réznych latach w tej
samej spoidzielni oraz- w réznych spoéidzielniach w . tym samym
roku. ‘ ’

Rozbiezno$¢ miedzy cenami przeliczeniowymi a cenami spolecznymi
nie pozwala na obliczenie spolecznej warto$ei $rodkéw obrotowych,
udziatu poszczegolnych zrodel w te1 Wartosc1 oraz warto§ci akumu-
lacji. -

Llczby tabhcy 20 WSkaqua na powazne réznice miedzy wartosma
funduszu siewnego i paszowego, liczonych vvedlug cen przy]mowanych
. przez spoéldzielnie produkcyjne w danym roku oraz wediug cen spolecz—

nych ]ednohtych :
Z danych tablicy %0 Wynlka 7e warto§é funduszu. 51ewnego i paszo-

wego w zasadzie ro$nie .z roku na rok. Sg 1ednak lata, w ktorych war-
tosé ta spada Spadek wartoSci nie wynika ocsz1sc1e Ze zmniejszonycl



;Zagadfnieme akumulacji wewnetrznej ‘ Lo 93

—

potrzeb spoldz1eln1 Przyczyny tych wahan sprobu1emv omoéwié na koncu
tego rozdmahl ,

Tabl. 20. Warto§¢ funduszy — siewnego i paszowego obliczona Wedlug cen.
przyjmowanych przez spoéldzielnie oraz wedlug cen spolecznych — Jednohtych

(w tysuacach ztotych)

F:;;s;:}i: - g;lsz%::; Siewny i paszowy razem
! ! 'Wg cen przyj- .
° : g o é \ .é. ~ 8 L W%nowanl;rcli7J wg cen
E Spérdzielnia Rok |BRolS2 |F8e2d przez spol- spolecmayon
3 : ' 5eEias BEEE|aE dzielnie ~ jednolitych
B sS85 |gS8|gS
s SEZISS55 58| oF Slogstem| ™ 1% |ogsrem | 2 190
B EEs|EEEFERFEE ha ha
) ) 19511 28,5 63,3 | 53,4 (112,21 81,9 | 40,9 175,5 81,6
Czertes - 1952 | 29,8 | 64,3 100,5 211,5 | 130,3 _43,7 275,8 | 92,5
= L 1953 | 32,7 | 69,3 |135,2192,0 | 167,9 | 56,3 2_5‘1,3 88,7
Q- 1954 | 49,3 | 93,8 91,0 | 158,0 | 140,3 | 57,8 | 264,8 | 104,5
5 . ,
] -
E 1951 | 57,0 | 122,5| 67,0 | 146,0 124,0 32,01.268,5| 69,3
Stubno 1952 | 42,0 85,5 | 88,0 1581 | 130,0{ 34,1 |.243,6 | 63,3
T 11953 | 53,0 95,51 212,0 | 298,9 | 265,0 | 69,6 39{;,4 103,7
1954 | 50,0.{ 97,6 | 300,0 | 342,7 | 350,0-{- 88,8 | 440,3 | 114,8
) 1951 | 60,3 |'146,1 | 82,5 |252,1 142,8 | 27,11398,2 75,7
K arczswo 1952 | 594 | 145, | 143,0 | 820,7 | 2024 | 43,5 | 465,8 | 100,4.
= ' 1953 | 60,8 | 146,2| 223,6 | 462,9 | 284,4 | 61,3 | 509,41 | 131,5
g 1954 -1 78,8 \181,1 239,01 4186 | 317,8 | 52,4 | 599,7 | 98,4
N .
[=)
S 11951 | 280 | 70,3| 60,0 |180,5| 880 | 26,2|2508| 74,6
Nowy Swiat | 1952 | 490 | 983 1360 | 4146|1850 | 55,1 {5129 | 1527
1953 | 42,0 93,0 | 140,0 | 347,4 | 182,0 | 54,6 | 440,4 | 131;8
1954 | 64,0 94,7 | 285,0 | 443,41 | 349,0 | 105,7 | 537,8 | 163,0
1951 | 16,3 | 30,4 40,0 97,3 1 .56,3 | 42,5 1277 ‘98,1X
Lsabelgw 1952 | 322 | 64,4 | 61,0 96,2| 93,2| 75,1 |157,3 | 1269
. 1 1953 38,5 78,4 {120,0 | 167,8 | 158,5 | - 96,3 | 245,9 | 149,0
L 1954 | 30,0 56,3 | 107,5 | 124,9 | 137,5 | 83,6 | 181,2 | 110,4
3 : .
» ' L1 1951 | 24,9 § 55,7| 27,41 50,7| 52,3 | 32;8|106,4| 67,1
Bogumilowice 1952 28,2 60,2 | 49,2 91,8 77,4| 47,7 152,01 103,9
1953 | 25,1 44,21 60,0.| 78,2 | 85,1 | 49311224 71,1
1954 | 30,6 51,6 | 123,8 | 78,4 | 154,4 | 89,7/ 130,0 | 75.7

NaléZy tu podk’réslic‘ ze 'produkty Wvdiielane na  zasiew i ‘p'asze
nie wszedzie zaspokajajg Wszystkle potrzeby spo?cdz1e1n1 W réznych
spoldzwlmach Wyglada to réznie (tabl. 21). :
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Tabl. ;21. Stosunek proceﬁfowy Wydzmelonych \prOduktow na zasie;& i pasze
w stosunku do potrzeb spoéldzielni
» Wydzwlono w stOsunku do potrzeb
; * Ogztery zb ,
?Vfggg: - Spotdzielnia Rok . Ziery z oza. ] Ziemniaki
two : . na ' na . na na
fundusz fundusz fundusz fundusz
siewny ' DasZowy siewny Paszowy
, 1951 101,1 85,4 L= _
Stubno 1952 96,7 98,7 - 88 100
1953 98,0 100,0 109,8 112,6
v 1954 | 104,7 ; 90,7 100,0. © 1 - 100,0
Rze- _ : . -
SZO6W - ; -
_ 1951 100 © 100 100 90,9
Pustynia 1952 100 100 90 80,0]
1953 100 100 100 60,0
1954 100 79,4 100 100,0
S 1951 .| 98 89 93 105
- Karczewo 1952 88 83, 119 94
i T 1953 | 70 55 111 244
1554 99 76 103 105
Poznan e ; . ‘e
1951 88 © 100 — 100
‘Nowy Swiat <1952 ’ .89 100 100 112
, 1953 93 100 67 83
1954 .89 100 100 100“ ‘
, 1951 38 - 100 52 88
Izabel6w 1952 119 100 74 34 .
\ - 1953 96 100 82 48
. . 1954 94 - 100 52 48
E6dE , :
' 1951 83 100 | © 81 —
s 1952 43 100 94 100
Jack : ’
aekowice 1953 | 103 100 17 33
1954 115 100 122 100
INWENTARZ ZYWY — STADO OBRO’I‘OWE '
Wartos¢ inwentarza 2ywego — stada obrotowego - w s‘poldzielniaéh
produkeyjnych — oblicza sie w na]bardZJe} réznorodny * sposbéb, przy

czym -w sposGb ani nie ]ednohty, ani prawidlowy. Podobnie jak przy
produktach na pasze i zasiew praktyka ta wynika z faktu nieobliczania
akumulacji réwniez w tych $rodkach obrotowych — stad przypadko-
wosé. Wydaje sie, ze praktyka nie jest stuszna. Trzeba obliczaé spoteczng

warto$é¢ srodkéw ‘obrotowych, .obliczaé wartosé odtworzona,’ obliczaé aku-
‘mulacje. Podstawg obliczania powmny tu byc ‘ceny spoleczne jednolite,
ceny jednego kilograma wagi zywej.
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W badaniach naszych nie udalo sie nam odtworzyé wagi sztuk stada
obrotowego za lata ubiegle, spéldzielnie nie obliczajg jego wagi. Dla-
tego postugujemy sie danymi ksiegowosci sp01d21e1cze1 — zdajac soble
sprawe z ich niedokladnosci.

Tablica 22 obrazuje warto$é srodkow obrotowych w mwentarzu zy—
wym wedlug ksiagg na koniec roku. Jest to wartosé tej czeSci inwenta-
rza -obrotowego, ktéra nie zostala wliczona do podzialu dochodu. A’ za-
tem  jest to warto$¢ nie’ podlegajaca podmalovw W skiad tych Srodkéw
wchodza oprécz mlodziezy bydta, koni i trzody réwniez tuczmkl i opasy

Tabl. 22. Inwentarz zywy — wartosc Srodkéw obrotowych na komec roku
: nie zaliczonych do podzialu dochodu

(ogdélem w tysigcach zrotych) i LN o

N N g ; A “Trzoda i

Woje- Spétdzielni : Konie '} Bydlo Razem |- Na100 -

wodatwo példzieln é Rok zr%gle ' gggé ngi% S?@' fﬁﬁ" WaLtosé ha

) : : cy .

. Co1952 | 45 | 274 | 268 — | 587 | 197

A Czertez © 11953 | | 366 | 146 | — | 512 | 172

Resabw {1954 ) 40 | 150 | 32 | — | 223 9,2

S 1952 20 | 65 | — | — | 85 | 22

Stubno 11953 | 7,0 | 386 = — | 456 | 120

1954 | ~7,6 | 43,9 . | 42 — 95,7 | 14,1

] : 1952 [ 27 | 81,0 | 274 | 198 [130,6 | 250
~Miodasko = 953 | 78 | 57,0 | 21,9 77 1945 | 181
: 1954 | 160 | 71,8 | 2911 3,9 /1208 | 201

Poznan : » .
A E 1952 | 2,7 | 190 | 138 | 14,4 | 466 | 13,9
Nowy Swiab - | 4953 | 6,0 | 144 | 283 | — | 487 | 146
1954 | 6,5 | 711 | 61,1 — . |138,7 | 42,0
C 1952 | - — | 26,3 6,2 | — | 325 | 263.°
Lzabeléw 53| — | 126 | 40 | — | 166 | 101
s : 1954 | — | 1,7 | 11,2 ~ 1229 | 139
Lédz — -
' | Jackowice 1952 | — | 16,4 | 3,0 — | 194 | 106
BT ; . 1953 — | 31,6 b6 | A5 | 41T | 244

1954 | 13,0 | 44,0 |- 9,0 13,3 | 79,3 39,8

Z danych tablicy 22 wynika, Ze warto$é poszczegolnvch oraz wszyst—
kich grup $rodkéw obrotowych w inwentarzu zywym jest réina w po-
szczegblnych latach, przy czym zaréwno rofnie, jak i maleje.

Znaczy to, ze sa lata, w ktérych spéldzielnie nawet nie odtwarzaja
wartosci przeJeteJ do produk031 z roku ubieglego, i takie lata, w ktorych
spotdzielnie powigkszaja wartos¢, a zatem akumuluja. ‘

Tablica 23 ilustruje zmiany wartosci $rodkéw obrotowych w inwen-
tarzu zywym w poszczegdlnych spoéldzielniach produkeyjnych.
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Tabl. 23. Zmiany wartosci (+) Srodkow obrotowych w mwentarzu zywym )
‘ nie zaliczonych do podzialu dochedu
. Aw tysigcach zlotych)
Wl o ~ Trzoda
. Woje- . ! - .
N syt Konie Bydrlo ) Ogoétem,
VIOG.Z' Spédzielnia Rok: irebieta | miodziez do 6 tuczniki | zmiany
WO o | miesigey |- ;
¢ Czertez 1953 | —45 |+ 92 ] —122| — | =415
 Rze- . 1954 4,0 ~ 21,5 — 11,4 —_ — 28,9
$26%- | Stubno 1953 5,0 321 | — — 374
' 1954 0,6 9,3 4,2 — 10,1
- Mtodasko 1953 50 | —239 | — 52 | —121 | —361
Po- 1954 | . 82" 14,1 72| — 38| .263
- mab | Nowy Swiat 1958 | 33 | — 46 | 145 | —111 2.1
- 1954 b 05 56,7 32,8. — 90,0 .-
Izabelsw 1953 — =137 — 22| — | =159
- 1954 - — 0,9 7.2 — 6,3
L.6dz - -
Jackowice 1953 — 15,2 1,6 11,5 28,3
) 1954 13,0, 12,4 4.4 [ 1,8 31,6
‘Tabl. 24. Wartosé érodkéw obrofowych w materialach pomocni¢zych
i gotéwce — nie wli¢zonych do podzialu dochedu
Cow tysiaéach Zotych)y . ‘:
Matemﬁllgyzepomoc- Srodki pienieine " Razem
Woje- ) ~ "~ | zmiany| zmiany ‘ zmiany
" wodzbwo _ Spoldzielnia ROk | wartosé | wartosei | wartos¢ | wartosci| wartos¢ | wartosci
L ogétem | do roku | ogétem | do roku | ogolem | do roku
A ]poprzed. " |'poprzed. ! l poprzed.
11953 | 14,4 | 144 - — 14,4 | 14,4
Czertez ) ’ > L ’ !
aere 1954 | 94 | —50 | 209 | 29 | 123 | —21
Rzeszéw — — el b
! . 1953 3,0 3,0 1,5 1,5 4,5 4,5
: Pustynia ’ ’ Lo DU o
= sStynie 1954 | 27 | —03| 25 | 40 | 52| 07
N 1953 13,2 71 5,0 5,0 18;2 12,1
Karczewo ‘ ! ! 3 ’ '
1954 19,4 6,2 . 1,0 | —4,0 20,4 2,2
Poznas Mlodasko 1953 | 158 | 158 | 5,0 50 | 208 | 208
L 1954 | 19,2, 3.4 1,1 ]=39 | 20,3 |—05.
Nowy Swiat | 1983 | 90 | 50 | 40 | 4—| 13,0 | 9,0
Batas 1954 | 60 | —30 | 80 4| 140 | 1,0
Tzabolow 1953 | 10,0 | 10,0 | — | — | 10,0 | 100
; 1954 32,8 | 22;8 1,4 11 33,9 23,9
L6dz . | — : . -
Bbgumi!owice 1953 3.3 3,3 2,0 2,0 5,3 53
. 11954 28 | =0,57] 3,0 1,0 5.8 | 0,5




Zagadnienie kﬂcumulaéji wewngtrénej

97

MATERIALY POMOCNICZE I GOTOWKA

Srodki obrotowe wystepuja rowniez w formie materiatéw pomocni-
czych' (smary, narzedzia itp.) oraz gotéwki. W jednym i drugim wy-
padku wielko$¢ wartosci thh $rodkéw obrotowych 1est miarg ich

spotecznej wartosci.

W praktyce nie oblicza sie réwniez. akumulacji i w tych $rodkach
obrotowych. Tablica 24 'pokazuje nam warto$¢é tych s$rodkéw obroto-
wych na koniec rdku oraz zmlanv tej wartosei w poszczegbdlnych la-

tach.

Tabl. 25. - Wartosé spoleczna

(w tysigcach zlotych)

funduszéw obrotowych w poszczeégélnych latach

(=]
£ | g8s | EED
3 v 8 S NEz S22 g ges
2 Spérdzielnia Rok | Razem| - Zm %; : ~§§i§ = =E ~-§ =55
Z < g sg | =5%8| &f <z | §8=53
c SE 25 | e=S<e | =R g S23T
5 % | =& |S%§2%| 8% | 47 | 8825
1951 [ 227,5| 63,3 | 1122 | 52,0 — - —
Crertes 1952 | 334,5 | 643 | 211,5 | 587 — — —
. 1953 [326,9 | 69,3 | 1920 | 51,2 | 144 - —
S 1954 2864 93,8 | 1580 | 22,3 9,4 2,9 —
-3 = : v
= 1951 | 277,5 | 122,5 | 146,0 9,0 — — —
Stubno 1952 | 252,04 | 85,5 | 1581 |, 85 | - — —
’ 1953 | 449,0 | 95,5 | 2989 | 456 9,0 — —
1954 | 507,0 | 97,6 | 3427 | 557 | 11,0 — —
1951 | 413;5 | 146,4 | 2521 | 11,3 4,0 — —
Karezewo 1952 | 503,4 | 1451 | 320,7 | 23,5 6,1 — 8,0
- 1953 | 696,3 | 146,2 | 462,9 | 61,4 | 13,2 50 | 76
= 1954 | 708,7 | 181,1 | 418,6 | 832 | 194 1.0 | 54
N - § -
3 -
SR 1951 | 275,2| 70,3 | 180,5 24,4 — — —
Nowy Swiat | 1952|5635 983 | 4146 | 355 401 — |11
‘ 1953 | 502,01 | 93,0 | 347,4 | 487 9.0 4,0 —
1954 | 690,5 | 94,7 | 4431 | 1387 6,0 8,0 —
1951 | 152,91 30,4 | 973 | 252 — — —
. Izabeléw 1952 | 189,8 | 61,1 | 962 | 32,5 — o —
- 1953 | 272,5| 78,1 | 167,8 | 16,6 | 10,0 — —
S 1954 | 238,01 56,3 | 1249 | 229 | 32,8 1,1 —
2 < o -
: 1951 | 131,51 53,3 | 688 9,4 — — —
Jackowice. 1952 | 226,3'| 70,3 | 136,6 19,4 — — —
’ 1953 [269,0 | 88,0 | 133,3 | 36,2 - — 11,5
1954 | 463,0 | 162,0 | 2187 | 66,0 20| 1,0

7 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnei

13,3
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AKUMULACJA W SRODKACH OBROTOWYCH .

Juz poprzednio wskazywaliSmy, ze istnieje kilka Zrédel wartosci
niepodzielnych .funduszéw obrotowych. Sg nimi: »

1) warto$¢ wktadéw czlonkowskich (§rodki obrotowe) oraz inne na-
lezno$ci wobec czionkéw, - » ) '

2) warto$¢ nie splaconych zobowigzan produkecyinych,

3) warto$¢ wewnetrznej akumulacji za okres ubiegly w $rodkach obro-
towych. ~

Co jest istotne w tej sprawie? Po pierwsze,. spéldzielnie z roku
na rok powinny dysponowaé coraz wiekszymi zasobami w $rodkach
obrotowych, aby w koncu osiagna¢ poziom zabezpieczajacy normalny
tok produkeji w nastepnym roku produkcyjnym. Po drugie, wzrost
wartosci funduszow obrotowych powinien nastepowaé przede wszystkim
w drodze wewnetrznej akumulacji. W kazdym wypadku zakumulowane
w latach ubieglych warto$ci w $rodkach obrotowych musza byé repro-
dukowane. Sa to bowiem fundusze niepodzielne w $rodkach obrotowych.

Tablica 25 pokazuje nam warto$¢ spoleczng funduszéw obrotowych,
a tablica 26 zmiany tej warto$ci w poszczegbdlnych rodzajach srodkow
i w poszczegblnych latach.

Tabl. 26. Zmiany spolecznej wartoSci (%) Srodkéw obrotows;ch W poszczegolnych
. . latach ‘

! (w tysigcach zlotych)

g ) Tucz-
2 Fun- Mate- G i niki
) . Przy- Fun- ) i Srodki !
2 Spéidzielnia Rok | rost dusz dusz MI.O_. rialy pie- nie za-
& ) razem | siewny | P#570- dziez uzyt- nigzne | lczone
S N wYy kowe do do-
B ’ chodu
Czertez 1952 | 107,0 1,0 | 99,3 6,7 — —_ —
. 1953 | —7,6 50 | —19,5 | —17.5 14,4 |+ — —
R4 1954 |—40,5| 24,5 |-—34,0 |—28,9 | —5,0 2,9 —
N | N H
UG
S | Stubno 1952 |—254| —37,0 | 121 | —05 | — | — | —
1953 | 196,9| 10,0 | 140,8 | - 37.1 9,0 — —
1954 | 58,0 2,171 43,8 10,1 2,0 — —
Karczewo 1952 89,91 —1,0 68,6 12,2 D% ) 8,0 .
_ 1953 | 192,9 1.1 | 142,2 37,9 7,1 50 | —0,4
p=! 1954 | 12,4| 34,9 | —44.3 21,8 6,2 | —4,0 | —22
=
g i
£ | Nowy Swiat 1952 | 288,31 28,0 | 234,1 11,1 4,0 — 11,1
L L1953 {—61,4| —5,3 | —67,2 13,2 5,0 4,0 | —111
1954 | 188,4 1,7 95,7 90.0 | —3,0 4,0 —
Izabeléw 1952 | '369| 307 | —11 | 73| — | — | —
1953 | 82,7 17,0 71,6 | —15,9 10,0 — —
- 1954 |—34,5'| —21.8 | —429 6,3 22,8 1,1 —
o ‘
NS
~ | Jackowice 1952 | 94,8] 17,0 67,8 10,0 — ] — —
. 1953 | 42,7 17,7 | —3.3 16,8 — — 1 15
1954 | 194,0| 74,0 85,4 29,8 2,0 1,0 l 1,8
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Wartoéé $rodkéw obrotowych ma dwa Zrédia: obce i wtasne. Rozmiary
zobowigzan (zrédet obcych) na koniee poszezegbélnych lat oraz zmiany
ich w poszczegblnych spéldzielniach wskazuje tablica 27. Chodzi tu
oczywidcie o zobowigzania zalegle, to znaczy takie, ktére zostaly za-
ciggniete na produkcje lat ubieglych i roku obrachunkowego, a nie
zostaly splacone, nie zostaly zabezpieczone réwniez $rodki na “ich spia-
cenie. .

Tabl. 27. Zobowiazania produkcyjne nie splacone w latach ubieglych oraz w danym
roku (oprocz zobowiazan zaciagnietych na produkeje roku przyszlego)

gz;; b?:;ﬁ;gﬁ@?&g:%ﬁ;;Zsrlg_ Zmiany zo‘howi'alzaﬁ. produkeyjnych
o I zaleglych 1 zaciggnietych na poczet
dukeji danego roku i nie N s SR
splacone produkcji danego roku i nie sptacone
. : ; -
2| Spordzielnia. | Rok = = = g
= : S 4 o z
3 & z1 2 . & B 2
F4 Y= © o5 Q g O © <9 2 I
> O i @ Q= < ;4 St 5} o = N 5]
B <~ = = =2 a Q= = .SE = = = b= [ Wi TS
= o 5 o S % | 8a @ S = < © = s = an
B Em| B |BS|E8| © |Ba| B | BE|AS]| O
1951 | 38,3| — | 13,2| 48,4 99,9 — — — — —
) 1952 | — |~ | 13,2] 62,9| 76,1 | —38,3 — — 145 | —23,8
g | Crerte 1963 | — | — | 16,7] 70| 237 — | — | 35| —550| 524
2 1954 | — — | 16,7| 24,3| 4,0 = — — 17,3 | —17,3
w — -
= 1951 | 174,3| 13,6| 18,0) 7,0(213,9] — - — — —
1 Stubno 1952 | 165,0 | — | 17,0 — |172,0| —19,3 | —13,6 | —2,0 | —7,0 | —41,9
1953 | 36,9 | 15,4] 17,0 — | 69,3 {—118,1 154 | — —  |—102,7
1954 | 12,9 35,2 17,0 — | 66.1|—24,0] 19,8 | — — —4,2
1951 | 51,3 — 81,6 | — 132,81 — — - - -
Karezewo 1952 | 37,61 7,3| s1,56] — |126,4| —13,7 3 — — —6,4
— 1953 | 26,6| 16,3 | 81,5 — |124,4)—11,0 9,0 | — — | =20
Et 1954 | 4,0 — | 1125 | — | 116,5|—=22,6 | —16,3: 31,0 — —7,9
g
& 1951 | 161 37,8 26,0 — | 79,9 — | . — — |- -
e 1952 | 26,7 ) 48,8] 26,0 — 1101,5| 10,6 11,0 — — 21,6
Nowy Swiat | 955 | 17,3| 41| 20,0] — | 824] —94| —7.7| —2,01 — | —191
1954 | 35,7 28,8| 2401 — | 88,5] 18,4 | —123] — — 8,1
1950 | 32,8 — | 63| — 38,61 — — — [ —
Tabelssw 1952 | 57,4) 195] T,6| — | 845] 25,1 19,5 1,3 — 45,9
1953 | 87,0 | 17,0 7.4} — |11t,5 29,6 | —2,4| —0,2] — 27,0
5, 1954 | 150,4| — Th| — | 157,8] 63,4 | —1T,1 — — 48,3
O . N
™ 1950 | — | — | 46! — .| s8] — EE S
Tackowice 1952 | — — | 4,7 — | 87| — — -1 - 1,
1953 | 40,9 — | 46,6 — | 87.4| 40,9 — 0,9 — 8,7
1954 6,0 17,51 83,21 — | 76,71 —349 17,5 | 6,7 — | 10,7

Jesli od przyrostu (%) funduszéw obrotowych odejmiemy przyrost
(%) zobowiazah (Zrédet obecych) produkeyjnych, otrzymamy warto$é
akumulacji w $rodkach obrotowych w danym roku w gospodarce sp6i-
dzielczej. Tablica 28 pokazuje nam te wielko$é. Z liczb tych wynika, ze
akumulacja ro¢nie réwniez w wypadku, . jesli spéldzielnia dokonala
- splaty kredytéw produkcyinych za lata ubiegle. Na przykitad w spol-
dzielniach "Czertez i Stubno w latach 1952, 1953 i innych. Z liczb tych
wynika tez ze wartosé funduszéw obrotowych moze nie rosngé, moze
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nawet maleé. Przyro‘st moze bvc U]emny, a mlmo to spodldzielnia w da-
nym roku moze akumulowaé. Poréwnaj na przyklad liczby ze spétdzielni
,Stubno za rok - 1952 Moze by¢ réwniez tak, ze wartos¢ zasobow obro-
towych roénie, a mimo to spéldzielnia nie akumuluje. Wzrost’ ten na-
stepuje’ kosztem Zrédet obcych Porbéwnaj na przyktad spédldzielnie Iza—
'below w roku 1952.

. Wywdéd nasz potwierdza shusznoéé  tez | postawmnych na poczat-
ku tego artykulu. Ponadto chcemy zwrécié uwage na konieczno$é
wyraznego rozgraniczenia wartoSci fundusz6w  obrotowych
od wartoci wilasnych funduszow obrotowych

Tabl. 28. o e Akumula,c,]a () w srodkach obrotowych
S ' (w tyswpach Zlotych) )
- Przyrost ‘
~ iy | e,
- - ) drielniach W da- dukeyjnych obretowych wdanym roku
2 . Spoétazielnia | Rok nym roku w-ciagu roku
ig-‘ : ogélem nah;OO ogotem n;’;OO ‘ ogélem niuioo _.Eé%
B i ' ‘ 555k
G . 11952 | 1070 | 359| — 23,8 |— 80[ 1308 | 439| 202
o (Czertez 4953 | — 7,6 |- 26| — 524 |17,6] . 448 | 150| 57
% 1954 | — 40,5 |—16,8| 17,3 | 72| — 57,8 |—24,0|— 6,9
3 . ' R ’ . .
g - 1952 | — 254 |— 66| — 41,9 |—10,9 16,5 | 43| 23
- | Stubno L4953 | 196,9 | 51,8 —102,7 | 27,0 2996 | 88| 23,5
11954 | 580 | 147 — 42 |- 11 62,2 | 158] 46
| 1952 | 89,9 | 194] — 64 |— 14| 963 208 37
: Karczewo. | 1953 | 1929 | 41,6| — 20 |— 04| 1949 | 420/ 80
§ ! S| fesa ) 124 200 — 7,9 |- 13 203 | 33| 05
S 1952 |- 2883 | 858! - 20,6 | 64| 2667 | 794 202
| Nowy Swiat | 953 | _ 61,4 | 484 — 194 |— 57| — 42,3 | —12,4|— 2,5
Col1954 ] 1884 | 57 61| 18| 1823 553 96
R 1952 | 369 | 298] 459 | 37,0] — 90 |- 72|— 11
Izabeléw | 1953 82,7 | 50,1 27,0 | 16,4 557 | 33,7| 55
i 1954 | — 34,5 |—20,9| 46,3 | 280| — 80,8 |—48,9|— 6,9
S haesa | w48 520 11|, 06 93,7 | 51,4 94
Jackowice.. 1953 427 | 21,8] 47| 21,3 0] 05 —
1954 | 1940 | 97,5| — 107 |—54] 2047 | 163,9] 11,2

Wartos$e wlasnych funduszow obrotowych porvvstaJe w wyniku corocz-
nego nagromadzenia'w drodze akumulacji. Nagromadzone wartosci sta-
nowig wspbélne, niepodzielne mienie zespolowe; stanowig warto$¢ fun-
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duszow niepodzielnych w $rodkach obrotowych Wartodé ta jest war=
toscia majatku czystego w $rodkach obrotowych. Tabhca 29 pokazu]e
nam te warto$é oraz zrmany w nle] zachodzgce.

Tabl. 29. Wartosé funduszy mepodmelnych oraz wlasnych funduszy nlepodzxelnych
obrotowych na koniec roku .
(w-tysigcach zlotych)
’ R Pr
Warto$¢ obro- B Majatek czysty mazlgl(:;tc(z;s)
towych érod-| Zaldgle zobo-| Srodkach 7| tego w grod-
k6w produk- wiazania obrotowyeh — 'y ' obroto-
Woje- | % |eji - fundusze| produkcyjne | % asTeIURdu-| oo i nych
wodz- Spoétdzielnia Rok | piepodzielne | sze mepo_dmﬁel;—y funduszy nie-
two o ne podzielnych -
0g6- na | ogé- | na 0g6- na ogs- | “na
JYem | 100 ha| fem 'f 100 ha | lem {400ha | Iem | 100ha
1951 | 227,5 | 105,7 | 99,9 | 46,5 [-127,6.] 592 — | —
Czertez 1952°1-334,5 | 112,2 | 76,1 25,5 2584 | 86,7 130,8 | 43,9
. 1953 1 326,9 | 110,8 | 23,7 803032 |102,8|. 44,8 15,0
o 1954 | 286,4 | 118,8 |- 41,0 |- 17,0 | 245,4 | 101,8 |—57,8 | —24,0
Rzeszoéw -
1951 | 277,5| 74,6/1213,9 | 5537 636 | 163 | — | —
Stubno 1952 | 252,1 | 65,5 | 172,0| 44,7-1 80,1 20,8 7 16,5 4,3"‘
‘ 1953 |449,0 | 1181 | 69,56 | 18,2.1379,7.| 99,9 2996 | 78,8
1954 | 507,0 | 131,7 | 65,1 | 16,3 | 441,9 | 1152 [ 62,2 15,8
1951 | 413,5| 78,8 |132,8 | 25212807 | 536| — | — -
K arczewo 1952 | 503,4 | 108,2 | 126,4 | 27,4 | 3770 80,8 96,'3 20,8
) 1953 | 696,3 | 150,4 | 124,4 | 26,8 | 571,9 | 123,6 | 194,9 42,0
1954 | 708,7 | 116,0 | 116,5 | - 49,1 | 592,2 | 106,9 | 20,3 | 33
Poznah - i : p I '
‘ ‘ ‘ 1951 | 2752 81,8 | 79,9 | 2381953 | 580 — =
- Nowy Swiat 1952 | 563,5 | 167,7 | 10,5 | 30,2 | 462,0 ; 137:5 266,7 | 794
1953 | 502,1 | 150,3 | 82,4 | 24,7 | 419,7 | 123,6 |—42,3 |—12,4
1954 | 690,5 | 208,9 | 88,5 | 26,8 | 602,0 | 182,4 | 182,3 | 55,3
1951 | 152,9 | 117,4 | 38,6 | 29,7 | 114,3 | 87,4 — -
Izabeléw 1952 |'189,8 | 153,2 | 84,5.| 681 |405,3 85,1 —9,01—72
1953 | 272,51 165,1 | 114,5| 71,9} 161,0| 93,2 55,71 33,7
1954 | 238,0 | 143,91 157,8 | 95,6 | 80,2 |- 48,3 |—80,81-—-48.9
Lé6dzZ - - |— :
1951 | 131,5 | 73,6 | 44,6 2527 86,9 | 48,4 =]
Jackowice 1952 | 226,31 124,0 | 45,7 25,1 1180,6 | 989, 93,7|. 51,4
19531 269,0 | 137,4 | 87,4 | 44,6 | 181,6 |. 92,8 1,0 0,5 .
1954 | 463,0 | 232,8 l 76,7 38,5 | 386,3 | 194, 3: “204,'7\ 103,9

- Trzeba povv1ed21ec ze praktvka nasza i-nie tylko ‘praktyka nie w taklj_f’
Spos6b * rozumie poruszone sprawy. Stad gospodarka nagromadzonyml
warto§ciami w srodkach obrotovvvch gospodarka funduszem niepo-
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dzielnym (majatkiem czystym) jest niewlaSciwa, a nawet stwierdzi¢
mozna, ze gospodarki tej w istocie nie ma- (tabl. 28). :

Z danych tablicy 29 wynika, ze sg lata, w ktérych spoldmelma nie
tylko nie akumuluje w Srodkach obrotowych nie powieksza majgtku
czystego, ale pomniejsza- jego wartos¢, zjada fundusze niepodzielne
w- §rodkach obrotowych. (Na przyklad spoéidzielnia Czertez w roku 1954,
Pustynia w roku 1953 i 1954, Nowy Swiat w roku 1953 itd.).

W tre$ci artykulu przedstawilem swoje stanowisko w sprawie zasad
i form odtwarzania przeniesionej warto$ci oraz w sprawie metod obli-
czania akumulacji wewnetrznej w gospodarce spoétdzielczej.

Tezy postawione w artykule pozwola mi ustosunkowaé sie do zagad-
nienia akumulacji i podzialu w spéldzielniach oraz charakteru pomocy
panstwa dla spétdzielni produkeyinych. Sprawy te omoéwie w arty-
kule, ktory ukaze sie w nastepnym numerze ,Zagadnien Ekonomiki
Rolne1



